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Уважаемый профессор Гологорский,

Благодарим Вас за письмо, отправленное нам по электронной почте 9 августа 2007 г.

Мы также очень рады, что наше общение стало более тесным.

По конкретным вопросам:

Я вижу, что Георг Хойбергер направил Вам список ключевых вопросов для переговоров с немецкими посольствами и собирается обсудит их с Вами. Пожалуйста, держите нас в курсе всех визитов в посольства. Это чрезвычайно важно.
Андреа Хаас направляет Вам брошюру на русском языке для распространения среди членов Ваших организаций. Надеюсь, что это поможет улучшить качество нашего общения.

Ваше обращение к членам правления было переправлено всем членам переговорного комитета.

В отношении выплат, Вы заметили, что подготовите запросы по выплатам, основанные на существующих критериях (они подробно описаны на сайте нашей организации). Вы встречались с Дианой Коган из нашего распределительного отдела, и если у  Вас есть какие-либо конкретные вопросы, мы просим обращаться к ней.

Пожалуйста, не забудьте, что в странах бывшего советского союза насчитывается около 7500 узников, получающих выплаты ЦЕЕФ, а также десятки тысяч в других странах.

В нашей работе во время переговоров мы стараемся расширять и улучшать существующие программы,  представляя интересы всех узников в любых странах мира. Результаты нашей деятельности затрагивают судьбы сотен тысяч человек.

В нашей работе нет “недоверия” или отсутствия “прозрачности”. В нашей работе присутствует стремление найти решения и достичь результатов в интересах узников из бывшего сов. Союза.

В этом Вы можете не сомневаться.

Очень рад возможности продолжать эту важную работу с Вами вместе. 

С уважением, 

Гидеон Тейлор
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