


 






15    ноября    2007 г.

Председателю совета Всеизраильской 
Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» 
Гите Койфман
Заместителям председателя Давиду Таубкину,  Сергею Сушону
Дорогие друзья!
Мы с радостью восприняли известие о том, что после длительных переговоров Правительство Израиля утвердило соглашение, подготовленное и подписанное представителями руководителей организации бывших узников нацистских концлагерей и гетто и представителями канцелярий Главы  Правительства и ряда министерств об оказании помощи бывшим узникам пережившим Холокост и усановлении их официального статуса. Это соглашение, которое явилось результатом длительных и интенсивных переговоров имеет для бывших узников не только материальное, но и моральное значение и свидетельствует о том, что их страдания не забыты. 
Очень важно и то, что бывшие узники, находившиеся на оккупированной нацистами территории менее установленного Германией срока будут получать ежемесячно от Министерства финансов Израиля по 1200 шекелей (300 долларов США).
От имени национальных и региональных организаций входящих в МСЕБУФ и от себя лично поздравляю вас и всех членов Всеизраильской Ассоциации с успешным завершением работы по социальной и правовой защите бывших узников нацизма.
Пользуясь случаем, поздравить вас с праздником Ханука и пожелать вам  здоровья, благополучия, радостей, успехов во всех ваших делах.
Прошу передать наши искренние поздравления и наилучшие пожелания Ноаху Флюгу, Зееву Фактору и всем членам комиссии, способствующим справедливому решению вопросов поддержки бывших узников, переживших Катастрофу.
С искренним уважением, 
Президент МСЕБУФ, академик РИА,
Действительный член МАИНБ,

Профессор                                                          Ефим Гологорский
МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОЮЗ 
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