Дата:        3 сент. 2007 

От  кого:  Ефим Гологорский

Кому:       Гидеону Тейлору 

     исполнительному вице-президенту “Claims Conference”

Дорогой г-н Гидеон Тейлор!

Благодарю Вас за письмо от 20 августа 2007 года.

В соответствии с нашей договоренностью и рекомендациями Георга Хойбергера руководители организаций бывших узников гетто и нацистских концлагерей Украины, России, Молдовы и Белоруссии обсудят с  послами ФРГ в этих странах вопросы, связанные с проблемами узников, проживающих на территории бывшего СССР.

После встреч с послами мы направим Вам подробную информацию.

Брошюра от Андреа Хаас на русском языке нами пока не получена. После ее получения мы незамедлительно доведем ее содержание до сведения руководителей и членов организаций, входящих в МСЕБУФ.

Уважаемый г-н Тейлор! Мне не хотелось возвращаться к старой переписке, но Ваш ответ от 20.08.2007 вынуждает снова напомнить об отсутствии внимания к нашим письмам, которые мы неоднократно посылали и на которые не получены удовлетворительные ответы.

1. Я просил Вас ознакомить с текстом моего сообщения на Совете директоров и нашей позицией, изложенной в направленном Вам письме, Председателя “Claims Conference” г-на Юлиуса Бергмана, а также вице-президентов и членов Совета директоров, в компетенцию которых входит решение поставленных нами вопросов об участии бывших узников из СССР в рабочих структурах “Claims Conference”.

Вместо этого, как следует из Вашего письма, «обращение к членам правления было направлено всем членам переговорного процесса».

2. Мы неоднократно ставили вопрос о необходимости пересмотра критериев для получения компенсационных выплат в зависимости от сроков пребывания в гетто и концлагерях.

Делегаты 2-ой международной конференции, проходившей в Санкт-Петербурге еще в 2003 году, обращались к Президенту и Председателю “Claims Conference” (см. письмо от 10.04.2003), в котором высказывалось убеждение, что единственным критерием, дающим право на получение ежемесячных компенсационных выплат, должен явиться сам факт заключения в гетто, независимо от срока пребывания в нем. В письме также высказывалась необходимость участия представителей Международного Союза в работе органов “Claims Conference”.

В Вашем письме, направленном нам 4 месяца спустя (см. письмо от 11.08.2003), нет ответа по этим важным проблемам.

Ваше замечание (письмо от 20.08.2007) о том, что «в странах Советского Союза насчитывается около 7500 узников, получающих выплаты, а также десятки тысяч в других странах», является некорректным, поскольку речь идет о представительстве жертв нацизма из стран бывшего СССР, имеющих особый статус, неравноправный по сравнению с той же категорией лиц, проживающих  на других территориях. Отмечу также, что этот статус установлен не нами. Кроме того, мы никогда не считали, что наше представительство должно быть сопоставимым по количеству с представительством узников других стран, в частности, государства Израиль или США, в которых проживает значительно больше  бывших узников, чем в СССР. Да, действительно, нас меньше, чем в других странах, но это не может быть основанием для дискриминации.

В течение 8 лет нас ни разу не привлекали к переговорному процессу, не включали в комиссии, создаваемые “Claims Conference”, не приглашали на конференции и заседания Совета директоров, не говоря уже о включении нашего представителя в его состав.

Хотел бы Вам напомнить, что проходившая 24-25 июня 2007 года в Иерусалиме Генеральная Ассамблея Евро-Азиатского конгресса, представляющая еврейские общины 25 стран Евразии и Азиатско-Тихоокеанского региона, приняла резолюцию «Об устранении дискриминации в отношении бывших узников гетто и концлагерей, проживающих на территории СНГ».

В ней, в частности, сказано, что «в руководстве “Claims Conference” нет ни одного представителя бывших узников гетто и нацистских концлагерей из стран СНГ, входящих в Международный Союз евреев – бывших узников фашизма, - Беларуси, Молдовы, Украины, - территорий, с которых начался Холокост. Такое оказалось возможным вследствие закрытости и непрозрачности деятельности “Claims Conference”.

Делегаты Генеральной Ассамблеи ЕАЕК обращаются к “Claims Conference” с требованием принять, наконец, справедливое решение, касающееся нескольких тысяч бывших узников гетто и нацистских концлагерей. 

В руководящих органах и комитетах “Claims Conference” должны быть представлены бывшие узники нацизма из стран, ранее входивших в состав СССР».

Мы понимаем, что без тяжелых переговоров с Германией положение трудно исправить, но включение представителей МСЕБУФ в состав Совета директоров и рабочих комиссий “Claims Conference” позволит наиболее нуждающейся и наименее защищенной категории узников из бывшего СССР считать, что руководство “Claims Conference” изменило свое отношение к ним, и вместо «закрытого клуба», “Claims Conference” предстанет как организация, прозрачная и открытая для всех жертв нацизма, переживших Холокост, в том числе и из бывшего СССР.

Прошу довести нашу точку зрения до председателя “Claims Conference” г-на Юлиуса Бермана, от решения которого во многом будет зависеть установление взаимопонимания с узниками бывшего СССР.

В заключение, хочу заметить, что в результате нашего обмена письмами позиции определились достаточно точно, и мы ждем не новых аргументов, а реальных шагов навстречу. 

С уважением,

Президент Международного Союза

евреев – бывших узников фашизма 

профессор                                                                                    Ефим Гологорский

Приложения: письмо 10.04.2003, ответ на него 11.08.2003

