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Мне посчастливилось присутствовать на сборе коллег по судьбе - бывших узников гетто и нацистских концлагерей. Встречу организовал Авнер Шалев – Президент Яд ва-Шем в знак признательности уцелевшим свидетелям Катастрофы. Авнер Шалев поблагодарил присутствующих за то, что, несмотря на возраст (многим за 80 лет), они нашли силы приехать и отметил, что в первые годы после образования государства израильская общественность не уделяла внимания свидетельским показаниям уцелевших. Только после процесса над Эйхманом стала понятна важность сбора свидетельских показаний случайно уцелевших. 
Энтузиазм вызвало появление в зале солдат и офицеров Армии Обороны Израиля: все хорошо помнили, что значит быть беззащитными. Затем люди стали танцевать, что было особенно трогательно. Многие не смогли сдержать слёз.

«Мои мечты теперь сбываются»
 Симми Аллен

 https://www.yadvashem.org/blog/my-dreams-have-now-come-true.html 
Да, в зале не было сухих  глаз, но это не слезы грусти или страдания. Скорее, это было проявление радости и оптимизма. 
Фрида Клигер заметила: «Теперь мои мечты сбылись». Фрида одна из 80 пострадавших от Холокоста, которых пригласили на этой неделе в Яд ва-Шем, чтобы выразить им признательность за преданное служение миссии Яд ва-Шем и вместе отметить еврейский Новый год.

У каждого из этих уцелевших уникальная история, но одна цель связывает их друг с другом и с Яд Вашем - это то, что все они выполняют важную работу:  предоставляют свидетельские показания группам, участвующим в памятных и образовательных мероприятиях по теме Холокоста. Действительно, один из самых привлекательных и важных элементов десятков международных семинаров и образовательных групп, которые проходят через Международную школу исследований в области изучения Холокоста в Яд ва-Шем, — это личные встречи с пострадавшим от Холокоста. Для многих участников — это их первая возможность встретиться с теми, кто действительно испытал Шоа. «Встреча с уцелевшими вызывает бурю эмоций и понимание того, что прошли эти люди во время Холокоста», — заметил один из студентов, участвовавших в этом новогоднем мероприятии. «Из того, что они дают, мы получаем гораздо больше опыта, и чувствуем большую ответственность за передачу его другим».
Обратившись к оставшимся в живых, председатель Яд ва-Шем Авнер Шалев напомнил слова покойного профессора Израиля Гутмана: «Холокост отказывается стать главой в истории». Шалев заявил: «Главная причина этого связана с вашим вкладом в предоставление свидетельских показаний. Ты объявляешь миру: я был там, и вот я сейчас здесь!» Благодаря свидетельствам и образовательным программам, подобным тем, которые проводит Яд ва-Шем, память о Холокосте отказывается успокаиваться на страницах наших книг по истории.

Шела Алтарец, представляя своего друга, оставшегося в живых после Холокоста, передала его рассказ о том, как: «Пятьдесят лет я молчал. Однако в последние несколько лет я делюсь своей историей с группами студентов здесь, в Яд ва-Шем ... и чувствую важный смысл этой миссии».

Возможно, именно это подразумевала и Фрида, когда сказала, что ее мечты сбылись. Благодаря продолжающейся активности Яд ва-Шем ее рассказ и рассказы других оставшихся в живых продолжат жить вечно.

Поскольку я работаю в Яд Вашем, у меня было много возможностей встретиться и поговорить с оставшимися в живых, но сбор на этой неделе стал необычным, хотя, к сожалению, все меньше и меньше оставшихся в живых могут посещать такие мероприятия. 
Однако уже в конце, во время музыкального представления, я видел, как к пережившим насилие присоединились второе и даже третье поколение -  в песнях и танцах. Те же люди, которые прожили свою жизнь в печали и отчаянии, создали причины для радости, счастья и надежды. Пусть это станет их наследием.
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