ВО СЛАВУ ЖИЗНИ!
С каждым годом Дню Победы в Израиле придают все больше значение. Об этой войне, потрясшей все человечество, о событиях, ей предшествовавших и о ее исходе военные, историки, политики, фронтовики выдвигали несметное число версий, более или менее убедительных, но и догадок, фальсифицирующих события и факты. К сожалению, в прошлом году из-за пандемии не состоялись заранее планируемые грандиозные юбилейные празднества, посвященные 75-летию Великой Победы.  Но сегодня наша страна, «впереди планеты всей…» по борьбе с коронавирусом (более 70%, привитого вакциной населения), что позволило правительству ослабить карантинные меры и достойно встретить праздник.
В канун 9 Мая во всех городских организациях Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» прошли праздничные мероприятия. Состоялись митинги, возложения венков к памятникам, концерты, встречи в клубах и на дому у людей, чудом уцелевших в Катастрофе. Во многих из них принимали участие государственные деятели, руководители и члены муниципалитетов.
После годичного перерыва из-за пандемии, впервые собрались на праздничное собрание бывшие узники нацизма в Ришон Леционе. Открыл встречу руководитель отделения Григорий Бейдерман, поздравивший своих соратников с праздником и возобновлением активной деятельности. Затем присутствующих тепло приветствовали заместитель мэра Михаил Райф, депутат горсовета Евгений Барахман, председатель объединения выходцев из Украины Давид Левин, общественный деятель и филантроп Михаил Яир. Председатель Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» Гита Койфман поблагодарила их за участие во встрече, в помощи по ее организации и вручила Памятные медали Ассоциации, посвященные Дню Великой Победы. Всем присутствующим она пожелала заслуженного крепкого здоровья, семейного благополучия и мирного неба над головой. 
Взволнованными были выступления свидетелей и участников событий военного лихолетья.  Аплодисментами встретили одну из основательниц городского отделения бывших узников Татьяну Куперман, отметившая во время карантина, свое 92-летие. Побывавшая во время оккупации в гетто в местечках Бар и Джурин, двенадцатилетняя девочка наравне со взрослыми работала в любую погоду в поле, на табачных плантациях, в каменоломне. Уцелела, благодаря сослуживцу отца, украинцу Алексею Ткачуку, позже за этот подвиг удостоенного звания «Праведник народов мира».
Леонид Бломберг уцелел в гетто в Копайгороде. Пережил холод, голод, побои, он бежал из лагеря заключения. Участвовал в группе сопротивления врагу, партизанил, успел побывать на фронте, воевал. Среди наград одна из самых престижных для солдата – орден «Боевой Славы». 
В завершение встречи, уцелевшие в Холокосте, получили подарки от спонсоров. Затем состоялся большой праздничный концерт, лейтмотивом которого была Победа, Герои войны. Память, Жизнь. Что может быть важнее жизни - только ЖИЗНЬ! Низкий поклон тем, кто боролся за наши жизни - наше будущее. 
Вечная память - погибшим и познавшим все ужасы войны и Холокоста!
Светлая Память погибшим в боях, в концлагерях и гетто! Никто не забыт, ничто не забыто!



