                                ВАЖНАЯ МИССИЯ  В БЕРЛИНЕ
                                                                                  
                                                                                                 М.Штейнман

                Нам,  председателю Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто»  Гите Койфман и заместителю председателя Михаилу Штейнману,  была предоставлена честь   принять участие в Марше Жизни, который проходил 9 и 10 мая 2015 г. в Берлине. Этот марш  явился  завершением и кульминацией региональных маршей, проходивших в 2014 – 2015 годах в  300 городах  14 стран мира на 4 континентах – в Евразии, Северной и Южной Америке и Африке. Этой чести мы удостоились благодаря президенту Глобал-Форума «Коалиция Рука помощи» доктора Анджея Гасиоровски. Нам было приятно сознавать, что Коалиция» являлась одной из ведущих организаций, способствующих успешному проведению Марша Жизни. Руководитель Ассоциации г-жа Гита Койфман также выполнила ответственное  поручение: она  вручила Почетный Сертификат  Кнессета руководителям, инициаторам  и организаторам  Марша супругам Джобсту и Шарлотте Биттнер. фото №1  и  2. 

           Идейный вдохновитель Марша Жизни в Берлине господин Джобст Биттнер со своей супругой Шарлоттой и дружной командой помощников, прежде всего с координатором и директором Марша Хайнцом Ройссом (фото №3),  неоднократно подчеркивали, что  семидесятая годовщина со дня окончания Второй мировой войны является исторически памятной  и закрывает последнюю, заключительную главу Холокоста, название которой  – «марши смерти». Перед глазами населения Германии в последние дни до капитуляции прошли сотни тысяч истощенных заключенных, из которых не менее 250 тысяч погибли.. 
              Как перед приездом в Берлин, так и после нашего приезда мы постоянно ощущали заботу и глубокое уважение со стороны организаторов Марша. Господин Д.Биттнер  написал каждому из нас трогательные письма о том, что он рад быть с нами на Марше Жизни в Берлине, а его команда   сделает все возможное, чтобы наше пребывание здесь было как можно более удобным и комфортным. Так оно оказалось на самолм деле. На всех мероприятиях, в которых  мы принимали участие, в том числе и на приеме в Зале для особо важных гостей, нам предоставлялись  самые удобные места непременно в первом ряду. Все возникающие проблемы помогала решать молодая обаятельная помощница г-на Д.Биттнера Петра Хенниг, с которой мы общались на русском языке.  (фото 4 и 5)  
            Уместно здесь  рассказать о супругах Джобсте  и Шарлотте Биттнер, чтобы понять, почему они решили посвятить свою жизнь поддержке Государства Израиль и еврейского народа.     Совсем молодыми людьми  двадцать лет тому назад Джобст поступил на теологический факультет Тюбингенского университета в Германии, а Шарлотта - на исторический факультет того же вуза. Молодая семейная пара не думала долго оставаться здесь, в Тюбингене. Однако общие интересы, общие цели  увлекли их. Создав свою организацию – TOS Dienst Deutchland, Джобст и Шарлотта  поняли, что они призваны Всевышним, чтобы помочь  каждому немцу осознать трагедию своего  народа, в недрах которого зародился нацизм, а также убедить их в том, что только путем покаяния можно очистить свои души и двигаться вперед. 
          Их вдохновили слова бывшего немецкого бундеспрезидента Рихарда фон Вайцзеккера, который назвал  день окончания войны днем освобождения от презирающей людей системы нацистской тирании, а  кто  закрывает глаза перед прошлым, оказывается  слепым в настоящее время  и свое будущее не сможет строить в духе примирения.      
           В своих выступлениях Д. Биттнер неоднократно подчеркивал, что семидесятая годовщина со дня окончания войны – это исторический день памяти. «Пути смерти, - говорил он, - превращаются в пути жизни. Через воспоминания, через молитвы и совместные исповеди мы можем заявить всему миру о своей решительной поддержке Израиля». Весьма примечательным был его емкий и содержательный призыв: «Мы поставим восклицательный знак всему прошедшему и двоеточие для будущего». Здесь он имел в виду, что, защищая Государство Израиль, мы должны готовиться к проведению знаменательного Марша Жизни в мае 2018 года в Израиле в ознаменование семидесятилетия этого государства. «Все нации, - сказал он, - соберутся в Израиле и тем самым продемонстрируют миру нашу любовь к этой стране и к этому народу. Мы должны сделать все для прославления и укрепления Государства Израиль». Как христиане, мы никогда не должны снова становиться соучастниками преступлений против человечности через наше равнодушие.
        Как подчеркивали многие участники нынешнего мероприятия, и прежде всего                                              Д.Биттнер, Марши смерти означали, что они закрыли самую последнюю страницу Холокоста.  Марши смерти означают принудительные массовые  передвижения  заключенных на большие расстояния, которые   происходили  ближе к концу Второй мировой войны,  когда союзники наступали на западе, а советские войска – на востоке. Сначала заключённых вывозили поездами, затем заставляли идти пешком. Во время этих перемещений многие узники погибали от голода, холода, болезней, истощения сил и насилия со стороны конвоиров.  Из-за массовой гибели заключённых во время пеших переходов и появилось название «марши смерти». 
          Профессор Гидеон Грайф из Тель - Авива, выступая в Берлине,  отметил, что когда война против Советского Союза обернулась против нацистской Германии и Красная Армия приближалась к Освенциму, нацисты не только прекратили расширение этого концлагеря, но и принялись уничтожать уже построенные здания. Им важно было разрушить газовые камеры и крематории, чтобы уничтожить следы массовых убийств. Предвидя конец Третьего Рейха, эсесовцы в ряде случаев уже в конце 1944 года прекратили массовые убийства заключенных. По приказу Гиммлера уже 2 ноября 1944 года в Освенциме прекратили отравление газом, после чего разрушили газовые камеры, оставив лишь крематорий №5 для сожжения оставшихся трупов с целью скрыть следы преступлений. 
                Такие передвижения (марши) происходили в порядке эвакуации концлагерей в невыносимых условиях:  охранники еще более жестко, чем прежде, издевались над заключенными, а часто и убивали их. Машина уничтожения продолжала заданный ранее ритм, несмотря на полную ясность, что война проиграна нацистами полностью. Эти убийства были для нацистов рутиной, поскольку до последнего времени они верили, что никто, кроме Германии, не может победить в этой войне. Эти эвакуации отличались особой жестокостью и садизмом. Заключенных, которые шли слишком медленно, равно как и тех, которые пытался убежать или был сильно истощен и поэтому не мог поддерживать высокий темп передвижения, сразу же расстреливали.     
               В течение трехдневного пребывания в Берлине председатель Ассоциации Г.Койфман выступала перед широкой аудиторией дважды: вечером 9 мая на праздничном богослужении, проведенном под девизом «70 лет после окончания войны – благодарно идти вперед» и утром 10 мая в VIP-зале  для почетных гостей на встрече  в честь организаторов региональных маршей жизни.  Оба ее выступления были яркими и запоминающимися. Приветствуя руководителей и организаторов всех маршей, она сказала (фото 6 и 7):
             «Сегодня весенний светлый день, который многим напоминает романтику, любовь,  но только не нам. Мы же вспоминаем, что ровно 70 лет тому назад здесь, в Берлине, был подписан акт о полной и безоговорочной капитуляции,  и для нас 9-е мая стало  святой  датой,  так как мы освободились от гнёта нацизма,  но это только физически. Духовно мы несём в себе память  унесённых войной родных  и близких, испытываем боль за украденное детство.  Не напрасно говорится, что рану, нанесенную войной, каждый ощущает в глубине своего сердца.  Вторая Мировая война - самая ужасная в истории человечества, оставившая глубочайшую рану своей  жестокостью и количеством пролитой крови и слёз,  никогда не должна быть забыта, дабы никогда не повторилась».  
         В своем выступлении Г.Койфман привела слова бывшего узника Минского гетто проф. Бориса  Сребника, который писал, что война – это не только человеческие жертвы, потери в бою, это и нравственные потери; это искалеченное детство, отчаяние и горе матерей. Во все времена, во всех войнах были убитые и пленные, но лишь  в этой войне так страдали дети. Фашизм не признавал возрастного различия. Сотни тысяч детей с матерями и без них оказались в концлагерях и гетто. Среди узников были и дети, насильно разлученные с родителями, угнанные далеко от родных мест, упрятанные за колючую проволоку. Дети, малыши, новорожденные тысячами гибли от голода, болезней   и невыносимых условий жизни. Детей сжигали в печах, травили газами, на них ставили медицинские эксперименты, испытывали новые препараты и заставляли  до изнурения трудиться. Как страшный вывод, Б.Сребник констатировал: до освобождения доживал лишь один из десяти.
        « Перед Вами, - продолжила Гита, -  стоит одна из них. Да, это я двухлетним ребёнком вместе со своей многочисленной семьёй была отправлена в гетто.  При освобождении из гетто в марте 1944 года в живых в моей семье остались только бабушка     и дедушка со стороны мамы, папа, три его сестры и я. Но нельзя убить дух, здравый смысл человека. После гетто папа выбрал путь к жизни, создал новую семью, воспитывал своих детей  в духе мира и дружбы, дал нам возможность получить образование. В 1973 году моему мужу и мне удалось приехать в Израиль,  и мы благодарим Всевышнего за то, что он подарил нам такую возможность.
          Цель нашего визита – это  мирная миссия, так как мы, бывшие узники гетто и жители Израиля,  знаем цену мира и цену жизни.  Ветхий Завет (Книга пророка Исайи, гл. 2, ст. 4) призывает отказаться от военных действий, заняться мирным трудом.  Там сказано: «и перекуют мечи свои на орала и копья и  на серпы: да не поднимет народ на народ меча, и не будут более войны». 
        В заключение Г.Койфман  сказала, что  мир – это бесценный и очень  хрупкий дар! Она обратилась к присутствующим: «Давайте вместе будем его беречь. Только  в единстве мы добьемся процветания на земле и тогда мы сможем сказать, что достойно и не напрасно прожили нашу жизнь!»                                                                                    
       Автору статьи  выпала честь выступить перед участниками Марша в зале еврейской общины Берлина. Я выразил искреннюю  благодарность супругам Джобсту и Шарлотте Биттнер, а также возглавляемой ими церкви TOS Dienst Deutchland за возможность принять участие в Марше жизни в стране, где родился нацизм и где 70 лет тому назад он был побежден.  Война тяжелым катком прошла через наши жизни.  Нас убивали только за то, что являемся евреями. Мне, как и моему старшему брату,  удалось выжить, находясь в гетто в Винницкой области на Украине. Голод и холод в послевоенные годы тоже были следствием развязанной нацистами бойни. 
           Мы с радостью встречаемся с молодыми немцами, которые приезжают в Израиль, желая  знать всю правду о Холокосте, о содеянном нацистами зле. Нам приходилось  выступать  и перед молодыми людьми в Германии. Из своих выступлений мы не устраиваем «страшилки», однако пытаемся убедить наших слушателей в опасности расширения в Европе и во всем мире, в том числе и в Германии, неонацизма и антисемитизма. Мы верим в светлое будущее Израиля не только благодаря  сильной армии, но также и благодаря друзьям - общинам христиан – евангелистов  многих стран, в том числе и Германии. 
         Организаторы Марша Жизни подарили нам на память карту Германии, где видно, что такие марши прошли за последнее время практически во всех регионах страны (фото №8). Далее я сказал, что организаторы и участники прошедших маршей являются настоящими героями, поскольку их открытые выступления в защиту нашей страны и еврейского  народа были смелыми и решительными. И за это, а также преданность и поддержку им огромная благодарность. Огромную радость общения приносит нам Глобал-Форум Коалиция «Рука помощи». Эта организация, которую возглавляет талантливый руководитель Анджей Гасиоровски, заботится о нас, бывших узниках,  оказывает нам помощь и поддержку. Спасибо Вам, дорогие друзья!    
        В заключение я сказал, что  горжусь  своей  принадлежностью к еврейской нации, история которой насчитывает  тысячелетия. Я горжусь и тем, что мне посчастливилось проживать в святом для всех основных религий городе Иерусалиме – столице Израиля.  В этой связи  я закончил  свое выступление известным Псалмом 121 Давида: «Просите мира Иерусалиму: да благоденствуют любящие тебя! Ради дома Господа, Бога нашего, желаю блага тебе».
         Судьба подарила нам возможность познакомиться и тесно пообщаться с двумя интересными соотечественниками из Пардес – Ханы – Иехиелем Александром и Игалем Эвен Зивом.  Иехиель – бывший  узник гетто из польского города Лодзь, а затем – узник концлагеря Освенцим. Игаль, выйдя на пенсию, посвятил себя работе с трудными подростками, и нередко ему приходится приезжать с ними в Освенцим, чтобы показать, как страдали и невинно погибали их сверстники во время войны (фото №9).
           Яркие выступления Иехиеля на мероприятиях по случаю  Марша Жизни в Берлине все слушали с  большим интересом. История его жизни представляет большой интерес. Родившийся в 1927 году в религиозной еврейской семье в Лодзи,  он попал в гетто в мае 1940 г.  Здесь погибли его отец и мать. В  июле 1944 г. он был отправлен в концлагерь Освенцим. Убегая от наступающей Красной Армии, в январе 1945 г. нацисты отправили его маршем смерти в концлагерь Маутхаузен. А дальше – Израиль, участие в войнах в защиту своей страны. Иехиель одинаково эмоционально выступал как на иврите, так и на немецком языке. Дважды, - сказал он, - я  участвовал в Маршах Жизни в Освенциме. Если во время войны я находился в Освенциме как заключенный с личным номером В7910 вместо имени, то сейчас я здесь как свободный человек любимого Израиля.  

             Нам рассказали о курьезном случае, который произошел с ним в ходе Марша Жизни в Освенциме. После своего эмоционального и трогательного рассказа уставший Иехиель присел на ступеньках  мемориального комплекса и достал яблоко. В этот момент в зал вошла новая группа молодежи, которой не понравилось, что  какой-то старик позволяет себе есть яблоко в неположенном месте. К Иехиелю подошел руководитель той группы и сказал: «Я - капитан американской армии, и мои ребята недовольны Вашим поведением». Услышав эти слова, сопровождавший Иехиеля в той поездке Игаль Эвен Зив представился: «А я, - сказал он, - полковник Армии Обороны Израиля, а этот старик, которому Вы только что сделали  замечание, - бывший узник этого концлагеря, и он заслуживает почтения, а не порицания.  Вам следует понять, что он вновь переживает то, что здесь с ним произошло». Понятно, что после этого американские туристы извинились перед Иехиелем, а потом были объятия, рассказы, слезы, поцелуи, не требующие никаких слов.

          Хотя график у нас был весьма напряженным и не было времени на посещение памятных мест или музеев в Берлине,  все-таки я не мог отказать себе в удовольствии побывать на знаменитом  КПП «Чекпойнт Чарли». Здесь  часовые армий союзников регистрировали служащих американских, британских и французских вооруженных сил перед их поездкой из Западного в Восточный Берлин. Я смог не только посетить это КПП,  но и сфотографироваться там.  Сделать это было несложно,   поскольку КПП находится в 5-7 минутах ходьбы от нашей гостиницы. На фотографии видно мое удивленное выражение лица, когда один из часовых, спросив откуда я приехал и узнав, что я из Израиля, совершенно неожиданно сказал на чистом иврите: «Шалом, хавер!», после чего обнял меня и сказал «Тода раба!». Откуда он знает несколько слов на иврите, осталось для меня загадкой.  Совсем рядом находятся фрагменты  печально знаменитой Берлинской стены, где я тоже с удовольствием сфотографировался.
(фото №10 и 11).
           Нас разместили в гостинице в самом центре Берлина. У входа – две скульптуры с символом Берлина - белым медведем, около одного из них я попросил меня сфотографировать (фото 12). Надо сказать, что берлинцы стараются увековечить память о погибших евреях не только в Мемориале, о котором речь пойдет далее, но также и на бронзовых табличках, вмонтированных в брусчатку. Фото сделано недалеко от гостиницы  (фото 13). 
         В зале еврейской общины Берлина, где в атмосфере единения и дружбы происходило много интересных встреч,   Гита познакомила меня с интересным молодым человеком, которого зовут Франк Пфайфер. Поскольку, как оказалось, они знают друг друга достаточно давно, в их разговоре прозвучало ничего не значащее для меня слово «буба» (кукла). Когда я спросил, в чем здесь «фишка», то услышал трогательную историю этой самой «бубы». Лет 6-7 тому назад Франк, в семье которого растут две дочери – старшая  Анна 9 лет и младшая Йордана 5 лет -  дома за завтраком накануне деловой поездки в Израиль рассказал странный сон: ему приснилось, что в Израиле ему встретится немолодая женщина, пережившая Холокост и с которой он обязательно будет  говорить и слушать ее историю. 
           Обсуждая, что именно этой бабушке можно было бы привезти в подарок, младшая дочь Йордана  принесла свою куклу со словами: «Папа, подари той бабушке мою любимую куклу,  ведь в детстве у нее не было игрушек, а я хочу с ней поделиться». Немного подумав, девочка снова пошла в свою комнату и принесла для этой «бубы» еще и бутылочку с едой со словами: «А еще возьми для «бубы» покушать, ведь в детстве эта бабушка голодала». Так и встретились Франк с Гитой, и теперь эта кукла занимает видное место в офисе председателя Ассоциации.  (фото 14)
        Мы встретились с этой замечательной семьей, в том числе с   повзрослевшей Йорданой  и ее мамой Бюрбель. Мы поняли, что этот подарок был не случайным, что в этой семье всегда говорили об ужасах Холокоста, а также о пострадавших в огне Холокоста - людях, лишенных детства. Говорили и о том,   что  необходимо сделать все, что в их силах, чтобы помочь жертвам Холокоста. Движимый этой идеей, в настоящее время Франк ездит в разные страны, в том числе в отдаленные районы России,  с целью убедить евреев репатриироваться на свою историческую Родину, и прилагает максимум усилий для этого. 
         Марш Жизни в Берлине  был проведен достойно, с размахом. В нем принимали участие многие сотни людей разных возрастов, в том числе гости из Израиля, США, России, Польши, Украины, Австрии, Венгрии, стран Латинской Америки. Примечательно, что в колонне было много молодежи и детей.  Маршрут Марша пролегал от Ангальтского вокзала через Вильгельмштрассе до Бранденбургских ворот. Расстояние Марша – 3,5 км. (фото15.).Участники Марша несли преимущественно флаги Государства Израиль. Дороги, по которым передвигалась колонна, надежно охранялась полицией. Впереди колонны несли баннер, на котором было написано: «Никогда не будем молчать об антисемитизме и ненависти к евреям». Мы шли практически во главе колонны -  сразу же за баннером.
         Начало Марша было на площади у Ангальтского вокзала. Здесь мы сфотографировались с флагом Израиля с депутатом Кнессета Р.Илатовым. Здесь мы также подержали баннер вместе с группой немецкой молодежи ( фото № 16 и  № 17 ).           
              Ангальтский вокзал был одним из крупнейших железнодорожных вокзалов Европы. Он находится в районе Тиргартен, округ Митте. Сохранился его фасад. На этот  вокзал в ноябре 1940 г приезжал Председатель Совнаркома СССР В. Молотов  на переговоры с Риббентропом и Гитлером. Здесь В.Молотова встречали по высшему разряду. В начале июля 1942 г. с этого вокзала нацисты отправляли берлинских евреев в гетто Терезин, который находился в Словакии. К марту 1945 г. было депортировано 15 тысяч евреев в 116 конвоях, каждый из которых состоял из 50 – 100 чел. Депортация осуществлялась в условиях обычного функционирования вокзала. Для  еврейских депортированных выделялись по два специальных вагона третьего класса. От обычных пассажиров их отличала специальная охрана и нашитые желтые маген-давиды. Во время Второй Мировой войны вокзал был почти полностью разрушен. К настоящему времени уцелел лишь  фрагмент фасада, который  сохранен как памятник.
         Далее мы шли вдоль Вильгельмштрассе – улице, где было очень много домов и сооружений, связанных с деятельностью нацистов во время войны: министерства просвещения и пропаганды, финансов, юстиции, авиации, Главное управление безопасности, возглавлявшееся Гейдрихом,  рейхсканцелярия, штаб-квартира и бункер  фюрера и др. Идя в колонне, нельзя было без содрогания думать и представлять себе, что за окнами, которые мы видим, скрывались помещения, где решались судьбы мира и наших соплеменников. Сопровождавшие нас в том Марше местные граждане  не пытались скрыть  свое резко негативное  отношение к тем позорным решениям, которые принимались за толстыми стенами капитально отстроенных домов. 
              Между Банденбургскими воротами и сохранившимися элементами бункера бывшего руководства нацистской Германии мы видели  уникальный  Мемориал памяти убитых евреев Европы, который был  был построен здесь, на месте бывшей виллы Геббельса,  в память о евреях-жертвах нацизма. Мемориал был открыт десять лет тому назад – в 2005 году и представляет собой огромное поле из 2751 серой плиты (фото №18).

         Бранденбургские ворота являются самым знаменитым символом Берлина.  Долгие годы они служили символом не только разделённой Германии, но также  и разделенного Берлина. Однако  после 1989 года эти ворота  стали символом  воссоединения страны. Над фасадом ворот высится    шестиметровая античная двухколёсная  колесница (квадрига), которой управляет богиня Победы Виктория. Подобные квадриги, которые нередко  использовались в древние времена  в гонках или в триумфальных шествиях, многим из нас приходилось видеть и в других местах, например, на фронтоне Большого Театра в Москве,  в Риме на площади Венеция в честь героя итальянского народа Виктора Эммануила П и др. Во время войны Бранденбургские ворота получили серьёзные повреждения, квадрига была полностью разрушена, но в 1956- 1968 гг.  все это было восстановлено (фото №19 и №20).  
            На митинг у Бранденбургских ворот собрались не только участники Марша, но также и все желающие. Настроение у всех было приподнятое, праздничное. Все мероприятие проходило исключительно организованно. Обстановка была праздничной. На приведенных фотографиях (фото 21, 22, 23) видно, что, несмотря на достаточно прохладную погоду, людей было очень много. С приветственными речами выступили Д.Биттнер, И.Александр, представители Польши, России и Украины.
           После возвращения из Берлина мы направили благодарственное письмо Президенту Коалиции "Рука помощи" доктору Анджею Гасиоровски, в котором   отметили, что организаторы Марша Жизни сделали все возможное, чтобы это поистине историческое событие осталось в памяти людей и положительно сказалось на имидже христиан-евангелистов – настоящих друзей Израиля и еврейского народа. «Приятно было сознавать,- говорилось в нашем письме, -  что Ваш личный вклад, как и вклад возглавляемой Вами Коалиции, хорошо известны организаторам  нынешнего Марша Жизни. Когда с высокой трибуны зала еврейской общины Берлина     в присутствии свыше  600 гостей мы сообщили о Вашей повседневной  поддержке бывших узников гетто и концлагерей, в Вашу честь прозвучали долго не смолкавшие аплодисменты».
        Хочу рассказать и об интересных встречах с совершенно незнакомыми людьми. На праздничном богослужении 9 мая после того, как присутствовавшие там люди услышали, что мы с Гитой находились в гетто и живем в  Израиле, к нам подошли две незнакомые девушки из Кении, которые  радостно  обнимали нас и рыдали на наших плечах. А в ходе Марша 10 мая мы познакомились с очаровательной девушкой из Колумбии, которая  в колонне старалась идти рядом с нами, а  во время митинга старалась подержать нас за руки. У нее в руках были шоколадные конфеты, и она с радостью подарила их нам. А еще нельзя не упомянуть о  том, что кларнетист – виртуоз из Польши Ирек Чубак, который специально приехал в Берлин для участия в оркестре,  передал нам теплый привет от Лешека (Давида) Лазовского. Безусловно, мы были этому очень рады, так как знаем его давно как истинного друга нашей Ассоциации.  Мы пообщались также с прекрасно выступившим на митинге господином Эдвардом Юреком и его друзьями из Польши.
            Мне удалось познакомиться с очаровательной девушкой Настей из Каменец-Подольского и побеседовать с ней на близком мне и любимом украинском языке. Поскольку Настя хорошо знает те места, где я был в гетто и жил после войны (они находятся совсем недалеко от Каменец-Подольского), мы решили продолжить наши беседы через интернет. А еще к нам подошла девушка из Финляндии, которая нас запомнила по предыдущим встречам в этой замечательно стране. 
            В заключение следует отметить, что все торжественные мероприятия, связанные с Маршем Жизни, сопровождали  оркестр с вполне израильским названием  «Беер-Шева», а также танцевальный коллектив церкви TOS Dienst Deutchland, в котором принимают участие два сына супругов Биттнер и жена его заместителя Хайнца Ройсса. И каждый раз танцы и песни были настолько зажигательными, что более половины людей, которые находились  в зале, и мы, разумеется, тоже, пели и танцевали, радуясь таким приятным встречам, такому близкому духовному единению представителей разных народов мира.

