ВПЕРЕДИ – МАРШ МИРА, ПОСВЯЩЕННЫЙ ИЗРАИЛЮ

В прологе отчета о встрече активистов Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» вспомнил о событии, получившее большую прессу в юбилейному году, посвященному 70-летию Победы коалиции во Второй мировой войне. Речь идет о Марше Жизни, состоявшемся в мае в Берлине. Он стал завершающим в серии маршей заранее спланированных и проведенных в течение года в 14 странах мира. 
Сотни тысяч людей прошли в монолитных колоннах во многих городах Евразии, Северной и Южной Америки, в Африке. Вспомнилось это в связи с тем, что в упоминаемом Марше принимали участие председатель Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» Гита Койфман и руководитель Иерусалимской городской организации «Центральная», член правления и Центрального совета Михаил Штейнман. А еще и потому, что в гости к бывшим узникам нацизма, живущими ныне в Израиле, приехали и приняли участие в собрании активистов руководители организации TOS Dienst Deutchland супруги Джобс и Шарлотта Биттнер, ставшие инициаторами и вдохновителями проведения Марша Жизни - этого масштабного и широко известного мероприятия.

      Открывая встречу, председатель Ассоциации Гита Койфман тепло приветствовала гостей из Германии - Джобста и Шарлотту Биттнер, их соратников по движению Хайнца Ройсса, Франка Пфайфера, Петру Хенниг и других членов делегации. Она поблагодарила их за своевременный и нужный в столь обостренное время, Марш Жизнь, прошедший на очень высоком организационном уровне на четырех континентах мира, за любовь и уважение к бывшим узникам  гетто и концлагерей,  за материальную помощь оказанную  людям, чудом уцелевшим в лагерях смерти.
Затем выступил Джобст Битнер. Дадцать лет прошло с того времени, как он решил посвятить свою жизнь поддержке государства Израиль и еврейского народа. Тогда он был студентом теологического факультета Тюбингенского университета в Германии. Здесь он познакомился с Шарлоттой - студенткой исторического факультета. Общие интересы, общие цели увлекли их. Молодые супруги поняли, что только путем покаяния можно очистить свои души и двигаться вперед. Они решили помочь каждому немцу осознать трагедию своего народа, в недрах которого зародился нацизм. Они начали поиск единомышленников и создали организацию – TOS Dienst Deutchland. 

- Еще 15 лет тому назад, - с горечью  говорил Джобс Биттнер, - о Катастрофе европейского еврейства  в нашей стране предпочитали молчать. Внуки тех, кто воевал в годы Второй мировой войны на стороне гитлеровской Германии, не только имеют право, но и обязаны знать правду о случившемся, о судьбе целого народа, который подвергался  унижению и физическому уничтожению по вине нацистов. Мы, немцы современной  Германии, обязаны быть рядом с еврейским народом, всемерно помогать ему и делать все, чтобы не допустить повторения прошлого.  И этому служат Марши Жизни, которые мы провели в 200 городах всего мира, в том числе в 40 городах  Германии. В заключительном Марше, который прошел в мае этого года в Берлине, мы с радостью встречали наших новых друзей Гиту Койфман и Михаила Штейнмана. Мы были  с ними рядом у Бранденбургских ворот, где прошла основная церемония Марша.  Вместе мы будем готовиться к проведению предстоящего Марша Жизни в мае 2018 года в Израиле в ознаменование семидесятилетия государства. Цель предстоящей знаменательной акции -  продемонстрировать миру нашу любовь к Израилю и его народу. 

Откровенным и, как всегда, конкретным было выступление одного из основателей международного движения бывших узников нацизма Давида Таубкина. 
- Мое отношение к немцам и к Германии,- сказал он,- неоднозначно. Долгое время в силу известных причин немецкая речь была для меня неприятна. Однако когда канцлер Германии госпожа Ангела Меркель с трибуны Кнессета от имени всего немецкого народа попросила прощения у евреев  за все содеянное нацистами, мое отношение к этой стране и к немцам изменилось. 
Далее Д. Таубкин  обратил внимание гостей и всех присутствующих на роль праведников народов мира в деле спасения евреев на оккупированной фашистами территории. Он навел пример из своей жизни, рассказав о человеке, благодаря которому выжил в годы войны и подчеркнул, что о таких людях, рисковавших жизнью своих  родных и близких ради спасения хотя бы одного еврея, нам  нужно помнить.  Давид Таубкин  поблагодарил гостей за то, что они делают для торжества правды о войне и пользуясь случаем, попросил гостей рассмотреть возможность оказания помощи семье из Умани, где тяжело больны пострадавший в годы войны пожилой человек и его внук. 

Руководитель Ашкелонской городской организации Александра Смолкина рассказала о жизни своей семьи в гетто. 
- Детская память, -  сказала она,- очень цепкая. Что-то мы помним, что-то почерпнули из воспоминаний наших родных и  близких. Я понимаю, что не немцы убивали евреев, а фашисты. В нашей семье погиб 21 человек, а мой отец был  повешен. Меня спасла украинская семья, которая, несмотря на опасности,  укрывала меня и кормила. А.Смолкина привела несколько эпизодов из жизни в гетто. С гордостью она сообщила, что в Израиль с ней приехали две  дочери, и с ними она счастливо живет на своей Родине.

Выступивший затем заместитель председателя Ассоциации Михаил Штейнман рассказал о том, что  полгода тому назад ему вместе с Гитой Койфман посчастливилось принять участие в заключительном Марше Жизни в Берлине,  познакомиться и подружиться с Джобсом Биттнером и его слаженной командой единомышленников. 
- Вы все видите в моих руках,- сказал далее М.Штейнман, - карту Германии, на которых не какими-то условными обозначениями, а значком Маген Давида отмечены города, в которых проходили региональные Марши Жизни. Если учесть, что далеко не все в Германии любят Израиль и еврейский народ, становится ясно, что организаторы и участники таких маршей являются настоящими героями. Они не побоялись ни осуждений, ни провокаций, проходя по улицам своих городов под флагами Израиля. Я горжусь тем, что судьба подарила мне возможность, в чужой стране, под флагом Израиля пройти  путь от Ангальтского вокзала до Бранденбургских ворот Берлина на заключительном этапе Марша Жизни. Вместе с нашими немецкими друзьями из организации TOS Dienst  мы проходили по Вильгельмштрассе мимо окон печально знаменитых нацистских учреждений, где решались судьбы моего народа. 
В заключение М.Штейнман выразил надежду на продолжение и дальнейшее развитие дружбы и сотрудничества между нашими организациями.
    

Трогательную историю своей семьи во время войны рассказала Раиса Гуревич из Бейт-Шемеша. Массовая гибель евреев из небольшого города Климовичи Могилевской области в Белоруссии – яркий пример злодеяний нацистов в годы Холокоста. Только в моей семье,- продолжила она,- погибли 22 человека. Она обратилась с просьбой к Джобсону Биттнеру по возможности участникам будущего Марша посетить этот город, чтобы возложить цветы к памятнику погибшим евреям.

Говорили не только о грустном и трагическом. Гости и бывшие узники нацизма говорили о цветущем и сильном Израиле, его красивых людях, о желанном мире и безопасности. А еще звучали песни – на иврите, русском и немецком языках. И царившая в зале атмосфера вселяла надежду в счастливое будущее, в дальнейшую крепкую дружбу и сотрудничество между нашими организациями.
