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[bookmark: _GoBack]Два с половиной часа в самолете – и мы в Софии вместе с Ицхаком Ройзманом, руководителем турагентства «Аклим-Турс» (в Кирият Моцкин), который организовал эту поездку. Следующие две недели группа бывших узников нацизма и членов их семей провела в гостинице «Аугуста», что  в г. Хейсар, под опекой ее администратора г-на Георгия Богданова.
Нам понравилось здесь все: и радушная встреча в аэропорту Софии с вручением  ключей от номеров, и содержательные экскурсии по столице Болгарии  и  славному городу Пловдив, и внимательное отношение к каждому отдыхающему со стороны врачей и медсестёр. Главное, ради чего мы ехали в Болгарию, - это   лечение, которое организовано здесь блестяще. Каждому из нас были назначены такие процедуры, которые соответствуют его заболеванию. Разнообразные ванны, массажи, магнитотерапия, парафинолечение и др., а также заботливые и умелые руки специалистов – физиотерапевтов сделали своё дело: нам удалось серьезно поправить свое здоровье.
Какие прекрасные и разнообразные блюда нам предлагались на выбор в гостиничном ресторане! А если к вкусной и разнообразной еде прибавить радушие и предупредительность официантов, то станет понятно,  почему мы поставили высший балл за качество нашего питания. Чистоту и уют в номерах создали нам неутомимые труженицы – горничные. Особую благодарность мы хотим выразить Вам, господин Георгий  Богданов. Не было ни одной проблемы, которую нам не удалось бы решить с Вашей помощью. 
Я надеюсь,  члены нашей организации еще не раз посетят «Аугусту» при помощи нашего друга, руководителя туристического агентства «Аклим-Турс» г-на Ицхака  Ройзмана.

