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В Иерусалиме, Москве, Берлине и Нью-Йорке 3-ю Ханукальную свечу зажгли в честь переживших Холокост 
4 декабря, в третий вечер Хануки, Клеймс Конференс, согласно традиции, провела международный вечер INTERNATIONAL HOLOCAUST SURVIVORS NIGHT, в рамках которого состоялись чествования переживших Холокост в Иерусалиме, Берлине и Нью-Йорке. В этом году, церемония зажжения 3-ей Ханукальной свечи в честь переживших Холокост и их возрождения от тьмы к свету впервые прошла и в Москве. 
«Видя, как день за днем уходят люди, пережившие Холокост, мы понимаем насущную необходимость почитать их, слушать их воспоминания, признавать их страдания и повышать осведомленность людей о Холокосте», - говорит президент Клеймс Конференс Джулиус Берман. «История Хануки отражает героизм тех, кто пережил Холокост», - говорит исполнительный вице-президент Клеймс Конференс Грег Шнайдер. И история Маккавеев, и Холокост - это история угнетения меньшинства могучим большинством, преследующим слабых. В конечном счете, это история света, изгоняющего тьму, света, как символа стойкости и выживания. Мы просим людей всего мира сделать что-то особенное, что-то приятное в этот праздник для переживших Холокост, которые и поныне живут среди нас. Где бы вы ни были, найдите время вспомнить обо всех выживших и почтить их в дни Хануки!».    

В Иерусалиме официальная церемония зажжения 3-ей Ханукальной свечи у Стены Плача была посвящена евреям всего мира, пережившим Холокост, и проводили её Гила Гамлиэль - министр по делам пенсионеров и гендерного развития меньшинств; посол Колетт Авиталь - председатель Центра израильских организаций переживших Холокост, и Джулиус Берман - президент Клеймс Конференс. Главный раввин Шмуэль Рабинович - Раввин Стены Плача и святых мест, произнес ханукальные молитвы и зажжёг свечи вместе с 200 переживших Холокост, их родными и близкими, представителями организаций, помогающих пережившим Катастрофу. Посол Колетт Авиталь, пережившая Холокост, сказала на церемонии: «Мы рады принести свет в жизнь тех, кто пережил Холокост, кто пережил самую долгую, самую темную ночь в истории».

В Москве, где церемония проходила впервые, в мероприятии приняли участие десятки  переживших Холокост, каждый из которых был в гетто или в концлагере. Международный вечер чествования переживших Холокост в здании синагоги Московского еврейского общинного центра (МЕОЦ) провели раввин Берл Лазар - Главный раввин России; профессор Михаил Членов - вице-президент Всемирного еврейского конгресса, доктор Олег Морткович - председатель Московской организации бывших малолетних узников гетто и концентрационных лагерей, президент Международного союза общественных объединений евреев-бывших узников фашизма и Грег Шнайдер - исполнительный вице-президент Клеймс Конференс. «В странах бывшего СССР находится один из самых многочисленных контингентов ныне живущих евреев, пострадавших от нацизма. Пережив самые ужасные страницы в истории человечества, они провели следующие несколько десятилетий в постоянных трудностях, будучи отрезанными от всемирной еврейской общины. Крайне важно, чтобы эти люди, пострадавшие от нацизма,  были признаны в бывшем Советском Союзе», - сказал Грег Шнайдер. 

«Деятельность Клеймс Конференс – это олицитворение любви, ответственности и доброты, что является основой еврейской веры. Когда мне сообщили, что планируется 

церемония зажжения третьей свечи Хануки в честь переживших Холокост, я был тронут тем, что она пойдёт в молельном доме МЕОЦ. Мы не случайно собрались здесь именно в дни Хануки. Символ Хануки – это свет. Душа человека – это свеча, огонь которой стремится подняться выше и выше – это и есть символ еврейского народа. Пережившие Холокост являются носителями света. Вы – гордость еврейского народа!» - сказал на церемонии Главный раввин России Берл Лазар.  

В Берлине, в Еврейском общинном центре на Фазаненштрассе, 300 человек, переживших Холокост, чествовали д-р Рольф Бёзингер - госсекретарь, Федеральный министр финансов и д-р Шарлотта Кноблох - президент еврейской общины Мюнхена и Верхней Баварии. Д-р Шарлотта Кноблох, пережившая Холокост и ставшая свидетельницей «Хрустальной ночи», заявила: «Совсем недавно исполнилось 80 лет «Хрустальной ночи». Я помню ненависть в глазах беснующейся толпы, помню отчаяние и страх моих родных и друзей. В то время я задавалась вопросом, почему никто не пришел к нам на помощь. В эту Хануку, чествуя переживших Холокост, мы просим наших друзей, соседей и мировое сообщество вспомнить о тех, кто был убит, и почтить выживших».  

На территории Нью-Йорк – Нью-Джерси Метрополитен церемонию, прошедшую в Конгрегации «Охэв Шалом», возглавил бывший посол США в Германии, губернатор штата Нью-Джерси Фил Мерфи и переживший Холокост Роман Кент, председатель Американского объединения евреев, переживших Холокост, и их потомков. «Подобно тому, как Ханука – это праздник великого чуда, так и каждый день - это праздник для тех, кто выжил благодаря своей сильной воле или доброте ближнего. Они чудесным образом остались в живых, чтобы поведать нам историю Холокоста», - сказал губернатор Нью-Джерси, Фил Мэрфи. «Мы не должны, и мы не позволим памяти о Холокосте и его уроках  исчезнуть, как исчезают, уходят в небытие выжившие в Холокосте. Их огонь никогда не погаснет. Мы будем помнить всех». 

О Клеймс Конференс. Комиссия по еврейским материальным искам к Германии (Клеймс Конференс) - некоммерческая организация с офисами в Нью-Йорке, Тель-Авиве и Франкфурте, обеспечивает по всему миру материальную компенсацию для переживших Холокост. Основанная в 1951 году представителями 23-х главных международных еврейских организаций, Клеймс Конференс ведет переговоры, выделяет средства отдельным лицам и организациям и стремится вернуть еврейскую собственность, похищенную во время Холокоста. В результате переговоров с Клеймс Конференс, начиная с 1952 года, правительство Германии выплатило свыше 80 миллиардов долларов США в качестве компенсаций отдельным лицам за страдания и потери, причиненныев результате преследований со стороны нацистов. В 2019 году Клеймс Конференс выплатит около 350 миллионов долларов США в качестве прямых компенсаций более чем 60000 переживших Холокост, которые ныне проживают в 83 странах и разместит около 550 миллионов долларов США в виде грантов, в более чем 200 организациях по всему миру, которые предоставляют жизненно необходимые услуги  пережившим Холокост - такие как уход на дому, питание и медицинское обслуживание. Подробную информацию о деятельности Клеймс Конференс на трех языках (включая русский) можно найти официальном сайте  www.claimscon.org 
На фото: 

- Международный вечер чествования переживших Холокост в Израиле (04.12.2018, Иерусалим). Фотограф: Эдуард Капров.
- На Международном вечере чествования переживших Холокост в России (04.12.2018, синагога МЕОЦ, Москва). Грег Шнайдер и Олег Морткович разговаривают с пережившими Холокост. 
- Международный вечер чествования переживших Холокост в ФРГ (04.12.2018, Берлин). 
- Международный вечер чествования переживших Холокост в США (04.12.2018, Нью-Йорк – Нью-Джерси Метрополитен). 

Фотографии предоставлены пресс-службой Клеймс Конференс
