Финляндия, Финляндия 
Рита Симхис
В августе наши друзья-христиане пригласили группу бывших узников концлагерей и гетто посетить Финляндию. Инициатором мероприятия была Марья Оксанен.
В 6 часов утра в аэропорту Хельсинки нас встретили, как самых близких и родных людей. И такое отношение к нам, израильтянам, было с первого до последнего дня. Нас встречали и провожали с израильскими  флагами и песней о мире (на иврите). Было очень трогательно…
Мы жили в небольшом гостиничном комплексе Кармелькоти, в окружении лесов и озер. Место прекрасное. До нашего приезда было много дождей, но мы привезли израильское тепло, и все 10 дней было солнечно! 
[bookmark: _GoBack]Дни нашего пребывания заполнены до отказа. Было много встреч с семьями, с членами христианских общин. Одна из семей пригласила нас на приусадебный участок  собирать для себя клубнику…Там мы подружились с Улой,  доброй, приветливой. В усадьбе Осара  мы попали в семейную школу верховой езды для девушек. Мы знакомились, рассказывали о пережитом в оккупации. Нас слушали с большим вниманием, задавали вопросы (переводчик постоянно был с нами), смотрели на нас, чудом уцелевших, с любовью и … восхищением.

Для нас организовали экскурсии в Хельсинки, Тампере и их окрестности. Мы побывали в научно-просветительском центре «Эврика», знакомились с архитектурой, памятниками выдающимся людям, зелеными зонами. Большое впечатление произвел памятник Яну Сибелиусу, воспевшему красоту лесов и озер Финляндии. Обо всем этом лучше расскажут фотографии.
В субботу нас пригласили на праздничный ужин с друзьями Израиля. Здесь мы встретились со старым знакомым композитором и певцом Ристо Ринкала, он подарил нам свой	 диск. Вообще, на любой встрече звучала музыка на разных инструментах – от органа до пилы, песни. И мы пели вместе со всеми. 
Мы благодарны Гите Койфман и Марье Оксанен за возможность увидеть своими глазами чудесную скандинавскую страну – Финляндию, общаться с ее гостеприимными и доброжелательными людьми.
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