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П Р О Т О К О Л № 2
расширенного   Заседания Бюро Совета Ассоциации

5 ноября  2015 г.                                Тель-Авив, ул. Ицхак Саде, 38
Присутствовали: 

Члены Бюро:  Г. Койфман, Д. Таубкин, М. Штейнман, Н. Керпилевич,               Б. Бурле, Е. Ткач, Б. Соболевская,  модератор сайта Ассоциации                        А. Казарновский, руководители городских организаций.
Отсутствовали по уважительным причинам   Р. Брамник, М. Винокур,             М. Мешок, Я. Зейликович, Д. Гройсман.
Председательствует  Гита Койфман.

Повестка дня:
1. Сотрудничество с организацией TOS Dienst из Германии –   Г. Койфман

     Пастор Джобст Биттнер, руководитель организации TOS  Dienst
2. Вопросы реализации Закона от 9.06.2014г. 
3. Разное

      По первому вопросу повестки дня выступила председатель Ассоциации Гита Койфман, которая  тепло приветствовала гостей из Германии. К нам на встречу,- сказала она,-  приехали   руководители организации TOS Dienst  супруги Джобст и Шарлотта Биттнер, руководитель проектов Хайнц Ройсс, активист организации Франк Пфайфер, переводчица Петра Хенниг и другие члены делегации. Она поблагодарила их за любовь и уважение к бывшим узникам  гетто и концлагерей. Сердечную благодарность Г. Койфман выразила  TOS Dienst  за материальную помощь, на которую Ассоциация получила возможность приобрести  магнитные карточки. Эти карточки сегодня господин Биттнер вручит руководителям городских организаций для последующей их передачи конкретным  узникам- членам Ассоциации . 
Выступивший с яркой речью Джобст Биттнер  рассказал, что 15 лет тому назад  он с огорчением  отметил, что о Катастрофе европейского еврейства        в его родной стране предпочитают молчать и не говорить.
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Внуки тех, кто воевал в годы Второй мировой войны на стороне гитлеровской Германии, не только имеют право, но и обязаны знать правду о той войне          и о целом народе, который подвергался  унижению и физическому уничтожению по вине нацистов. Мы, немцы современной  Германии, обязаны быть рядом с еврейским народом, всемерно помогать ему и делать все, чтобы не допустить повторения прошлого.  И этому служат Марши Жизни, которые мы провели в 200 городах всего мира, в том числе в 40 городах  Германии.       В заключительном Марше, который прошел в мае этого года в Берлине, мы       с радостью встречали наших друзей Гиту Койфман и Михаила Штейнмана.   Мы были  с ними рядом у Бранденбургских ворот, где прошла основная церемония Марша. 
Заместитель председателя Ассоциации Давид Таубкин  поблагодарил гостей   за то, что они делают для торжества правды    о войне и за помощь Ассоциации. Мое отношение к немцам и к Германии,- продолжил он,- неоднозначно.    Долгое время в силу известных причин немецкая речь была для меня неприятна. Однако когда канцлер Германии госпожа Ангела Меркель                  с трибуны Кнессета от имени всего немецкого народа и всей Германии попросила прощения у евреев  за все содеянное нацистами, мое отношение к этой стране и к немцам изменилось. Я поверил    в искренность слов канцлера. Чтобы не утомлять гостей рассказом о себе и своей семье, пострадавшей           от нацистов, я передаю Вам   свои публикации по данному вопросу.  Далее       Д. Таубкин  обратил внимание гостей и всех присутствующих на роль праведников народов мира. И в моей жизни был человек, благодаря которому я имел счастье выжить в годы войны. О таких людях, рисковавших жизнью своих  родных и близких ради спасения хотя бы одного еврея, нам  нужно помнить.  Пользуясь случаем, Д. Таубкин  попросил гостей рассмотреть возможность оказания помощи семье из Умани, где тяжело больны пострадавший в годы войны пожилой человек и его внук. Он также просил оказать помощь для  создания на Сайте Ассоциации страницы на английском языке.
Руководитель Ашкелонской городской организации Александра Смолкина посвятила свой рассказ о жизни своей семьи в гетто. Детская память, - сказала она,- очень цепкая. Что-то мы помним, что-то почерпнули из рассказов наших родных и  близких. Она подчеркнула, что не немцы убивали евреев, а фашисты.                                                                        В моей семье погиб 21 человек, а мой отец был  повешен. Меня спасла украинская семья, которая, несмотря на опасности,  укрывала меня и кормила. А. Смолкина привела несколько эпизодов из жизни в гетто. С гордостью она сообщила, что в Израиль с ней приехали две  дочери, и с ними она счастливо живет на своей Родине.                                                  

Выступивший затем заместитель председателя Ассоциации Михаил Штейнман рассказал о том, что  полгода тому назад ему вместе с Гитой Койфман посчастливилось принять участие в заключительном Марше Жизни в Берлине,  познакомиться и подружиться с господином Джобстом Биттнером и его слаженной командой единомышленников. 
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Вы все видите   в моих руках,- сказал далее М. Штейнман,- карта Германии, на которых не какими-то условными значками, а магендавидами отмечены те города, в которых проходили региональные Марши Жизни. Если учесть, что далеко не все в Германии любят Израиль и еврейский народ, становится ясно, что организаторы и участники таких маршей являются настоящими героями. Они не побоялись ни осуждений, ни провокаций, проходя по улицам своих городов под флагами Израиля. Я горжусь тем, что судьба подарила мне возможность в чужой стране под флагами Израиля пройти  путь от Ангальтского вокзала до Бранденбургских ворот Берлина на заключительном этапе Марша Жизни. Вместе с нашими немецкими друзьями из организации TOS Dienst  мы проходили по Вильгельмштрассе  мимо окон печально знаменитых нацистских учреждений, где решались судьбы моего народа.                                                    В заключение М. Штейнман выразил надежду на продолжение и дальнейшее развитие дружбы и сотрудничества между нашими организациями.    Трогательную историю своей семьи во время войны рассказала узница Раиса Гуревич из Бейт-Шемеша. Массовая гибель евреев из небольшого города Климовичи Могилевской области в Белоруссии – яркий пример злодеяний нацистов в годы Холокоста. Только в моей семье,- продолжила она,- погибли 22 человека. Она обратилась с просьбой к г-ну Биттнеру по возможности посетить этот город, чтобы увидеть памятник погибшим евреям.                                                      Далее г-н Джобст  Биттнер вручил каждому руководителю городской организации магнитные карточки с сопроводительными письмами, подписанными  им и Г.Койфман  для их передачи членам Ассоциации.
   Решение:

Выразить признательность организации TOS Dienst Deutschland за тесное сотрудничество с нашей Ассоциацией и оказанную ей материальную помощь.
     По второму вопросу выступила председатель Ассоциации Г. Койфман, которая отметила, что несколько дней тому назад вместе с  зам. председателя М. Штейнманом и ген. директором  Р. Брамником она встречалась с руководителем Отдела Министерства финансов госпожой Офрой Росс.               В ходе встречи г-же О. Росс было задано много вопросов, касающихся проблем реализации Закона Израиля от 9.06.2014 г. На поставленные  вопросы были получены соответствующие разъяснения. Каждая организация, - сказала далее Г. Койфман,- получает сегодня письмо с соответствующими разъяснениями.
  По нашей просьбе были проверены правильность расчетов выплат каждому -узнику, кто жаловался на имевшие место недоплаты после перевода выплаты социальной надбавки из Битуах Леуми в Министерство финансов. Каждый       из сомневавшихся (а их около 100 человек)  получает именное письмо с расчетами, из которых видно, что ни один из них материально не пострадал.  …4
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Относительно целесообразности возврата к выплатам из Министерства финансов в Битуах Леуми, как было до принятия Закона, Г. Койфман сказала, что этот вариант возможен, однако вопрос должен решаться каждым узником самостоятельно. При этом она просила обратить внимание бывших узников на то, что только выплата пособий через Министерство финансов гарантирует возможность  изменять их размер в зависимости от процента инвалидности, доведя выплату до 9090 шекелей в месяц и получать другие льготы от Министерства Финансов. В случае, если кто-то все-таки решит вернуться к расчетам через Битуах Леуми, то повторный возврат к расчетам через Минфин окажется невозможным. И этот момент следует довести к сведению каждого узника. Приводим перечень заболеваний, которые позволяют повысить процент инвалидности: 

1. Сердечные заболевания, Диабет (сахар), Гипертония (повышенное давление)
2. Осложнение в результате повышенного давления: Инсульт, Аритмия

3. Остеопороз 

4. Заболевания суставов и позвоночника 

5.      Кожные заболевания: псориаз,  атопический дерматит, невротические    экскориации
6. Рак толстой кишки, прямой кишки, лёгких 

7. Деменция (слабая память) 
В любом случае, Вы имеете право каждые шесть месяцев  посылать документы с приложением  истории  болезней  от Вашего лечащего врача. 
Все льготы, которые были у Вас прежде, сохраняются за Вами,  также дополнительные, как например: после ухода из жизни узника/узницы вдова или вдовец получают ежемесячно 2000 шек.                                                                   В то же время имеются отдельные вопросы, связанные не с действиями сотрудников Министерства финансов или Битуах Леуми, а с отдельными спорными  формулировками Закона Израиля от 9.06.2014 г. 
Решение:

1. Отметить работу руководства в разъяснении Закона от 9 июня 2014 г.       и участии в заседаниях Комиссии Кнессета по алие и абсорбции. 
2. Просить Г. Койфман и членов правления Ассоциации продолжить контакты с депутатами Кнессета и сотрудниками Министерства финансов по вопросу поиска путей решения нерешенных проблем, связанных с реализацией Закона от 9.6. 2014 г.
…5

-5-

По третьему вопросу выступила председатель Ассоциации                               Г. Койфман. Каждый руководитель городской организации,- сказала она,-  сегодня получил письмо об одном из самых значимых событий в нашей жизни за последние годы – создании рощи в память о полутора миллионах  еврейских детей, уничтоженных в Холокосте.  Ассоциация получила разрешение на посадку рощи, где каждый желающий  может посадить Дерево Памяти.             В этих целях Еврейский Национальный Фонд (Керен Каемет Ле Исраэль или ККЛ) выделяет нам специальный участок площадью 50 дунамов для посадки  не менее 1000 деревьев. Стоимость  одного  дерева 32 шекеля.   В настоящее время мы совместно с ККЛ рассматриваем разные варианты для участка на севере или юге страны. Я счастлива, что дожила до этого дня, когда мы можем реализовать этот проект. Деньги от каждой организации вместе со списками лиц, желающих принять участие в проекте, должны поступить в центр Ассоциации до 1 декабря 2015 г. с тем, чтобы в ближайший праздник                Ту би-шват мы смогли торжественно открыть рощу. 
Я уверена, что подавляющее большинство членов Ассоциации пожелает принять участие в закладке такой рощи с тем, чтобы увековечить память своих родных, друзей, знакомых и незнакомых соплеменников, невинно погибших     в огне Холокоста. 

     Заместитель председателя Ассоциации Борис Бурле внес интересное предложение: создать на Сайте Ассоциации Страницу Памяти, где будут указаны не только фамилии лиц, которые внесли небольшие деньги на посадку деревьев, но также и (по желанию узников) фамилии имена тех, в честь кого они  посадили деревья.

       Решение:

1. Одобрить инициативу Г. Койфман по созданию рощи в память о безвинно погибших в годы Холокоста полутора миллионах еврейских детей.
2. Одобрить инициативу Б. Бурле о создании на Сайте Страницу Памяти.    Считать это предложение важным и актуальным.  

Председатель Совета Ассоциации                           Г. Койфман

Протокол вёл зам. Председателя                             М. Штейнман                                                                                
