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Больше 16 лет  занимается исследовательской работой и изучением темы Холокоста.
Более пяти лет является учредителем и главным  редактором иллюстрированного, печатанного на бумаге документально - художественного журнала "Судьбы Холокоста", который выпускается на ее личные средства, источником которых являются только пенсионное пособие в Израиле. Образцы изданных журналов регулярно поступают в библиотеки Израильского мемориального музея Яд Ва - Шем и в музей Холокоста в Америке.
  В 1999 году   репатриировалась в Израиль из Казахстана    с семьями двух сыновей. Есть  внуки и  правнуки. Муж был военным.   Участник ВОВ. В клубе  ветеранов (Кирьят-Шарет)   Барановская  организовала мини музей "Альбомы  Памяти", где проводит вечера памяти  и встречи с ветеранами ВОВ. 



Раздел
«У  ПАМЯТИ НЕТ СРОКА ДАВНОСТИ»
 ( По страницам  международного журнала «СУДЬБЫ ХОЛОКОСТА»)
 

 
 Вступительная статья
[bookmark: _GoBack]В  течение многих лет  я занимаюсь сбором материалов, рассказывающих о жертвах Холокоста, о том какие зверства в отношении евреев чинили фашисты в годы Второй Мировой войны. В моих архивах хранится немало воспоминаний людей, чудом избежавших смерти в концлагерях и гетто.
Но их близкие и родственники-отцы и матери, братья и сестры-были расстреляны или сожжены в печах. Многие вышли из этого ада инвалидами и калеками.
Современная молодежь  за редким исключением, мало знает о Холокосте.
Они даже не догадываются, что может вестись такая война, что может
существовать такая жестокость в отношении представителей одной нации.
И это ужасно, что они не догадываются, не знают.
Без такого опосредованного опыта им не понять, каких глубин может достичь антисемитизм, из чего следует, что они не готовы ни дать отпор последователям Гитлера, ни выстоять в борьбе с антисемитизмом-
во всех его проявлениях.
Но именно им предстоит позаботиться о том, чтобы евреи больше никогда не носили желтый магендавид на одежде, не  страдали в гетто, не становились жертвами бесчеловечных медицинских экспериментов, не горели  в крематориях. 
Особенно важно, чтобы о Холокосте знала и помнила  израильская молодежь, которая должна ежечасно сражаться с террором, воевать за свою свободу, свою независимость, свою страну. Они должны знать, что поставлено  на карту, какой будет итог, если мы проиграем в этом сражении.
В первом номере моего журнала " Судьбы Холокоста" вы найдете воспоминания о страшной  трагедии людей, которые сейчас живут в  небольшом израильском городе, расположенном рядом с Тель-Авивом.
В дальнейшем  на страницах журнала появятся  рассказы тех, кто прислал  в редакцию свои воспоминания-из разных городов и стран. 

     Людмила Барановская. Учредитель Журнала «Судьбы Холокоста»

            " До сих  пор не верю, что остался жив..."
       
        Прошло немало времени, но детские воспоминания никуда не уходят,  не исчезают. Они всегда живы и заставляют Иосифа  страдать так, будто   все случилось вчера. Много раз он был на волосок от смерти,  должен был умереть от голода, холода, от болезней, его должны были расстрелять.
Но он выжил, выжил.
         Иосиф Сигал родился в 1924 году в селе Песчана Одесской  области. Семья была  многодетной, жила на заработки отца, который был портным.
         В селе до 1937 года была еврейская  школа,  еврейских семей было около двадцати. Была тут и синагога. Жизнь шла своим чередом,  взрослые поднимали  на ноги семерых детей, строили какие-то планы, верили, что дети и внуки будут жить лучше. Только войны не было в этих планах.
А она пришла,  незваная.
            Как и многие другие еврейские семьи, Сигалы приняли решение не эвакуироваться. Тяжело срываться с места  таким большим кагалом, а в отношении "культурной нации немцев"  заблуждались не они одни.
           Фашисты вошли в село Песчана  в августе 1941 года.  Сразу же  было создано гетто, евреев  обязали носить  на груди  шестиконечные звезды. Зимой 1942 года всю семью выгнали  на площадь. Там в лютый мороз вместе с другими евреями простояли до утра. А потом еще и день. Не разрешалось уйти с площади даже по надобности. Люди замерзали, что, видимо, входило в планы фашистов. Затем всех погрузили на подводы и повезли в сопровождении полицаев. Куда, никто не знал. Их везли двое суток. По дороге многие люди гибли от  холода. Сестра Иосифа, Бетя,  отморозила  пальцы  на ногах, осталась калекой на всю жизнь. 
 Глубокой ночью подводы  остановились. Всех бросили в бараки, которые"  в прошлой жизни"  считались недостроенными свинарниками. Это подобие  жилья находилось далеко от населенных пунктов, нигде поблизости не было воды. Питались тем,  что добывали ночью: выкапывали  в поле мерзлую картошку, свеклу. Сестра Рая умерла от голода.  Свирепствовал  тиф. В бараках лежали все вместе, вперемешку-живые и мертвые. В первую же ночь пришли ме6стные полицаи. Они избивали "жидов", требуя отдать  им золото и  драгоценности.
              Иосиф потерял счет времени, он до сих пор не знает, сколько  времени они  провели в этих бараках. Помнит только, что на второй месяц они решили  бежать.  Добрались до ближайшего  населенного пункта-села Ободовка Винницкой области. Поля, старшая сестра Иосифа нашла там знакомого старика, который ночью довез до местечка  Бершади. Там Сигалов  на время приютила в школе местная учительница. Вся семья находилась в одной маленькой комнатке. Они никуда не выходили. Учительница приносила продукты. Так прошло несколько дней. А потом беглецы решили не рисковать жизнью доброй женщины. Если бы кто-то донес, ее бы тоже убили.   Сигалы решили  добираться самостоятельно до  своего дома в Песчанах. 
             Шли только по ночам. Добирались несколько суток.  Старшие дети несли маленьких. Добравшись до родных мест, они сразу же попали в гетто. Иосиф со старшим братом  стали работать у немцев  в конюшне.   Чистили лошадей,  выполняли самую тяжелую работу. За это получали   объедки. Все, что им давали, приносили домой, чтобы семья могла как-то спастись от голода. Все в семье переболели тифом.
             Однажды по дороге домой  Иосифа встретил полицай  и хотел  расстрелять.  Спас его немец, на которого он работал. Так спасает рачительный хозяин свой рабочий скот.  Чудом уцелел. 
               В 1943 году фашисты забрали отца  на строительство моста в селе Варваровка Николаевской области. На этой работе он отморозил ноги.  Вернулся уже инвалидом.   Долго не мог ходить.
          Освободила  семью  Красная армия  в 1944 году.  Живу в Израиле город  Ашдод.
           Сейчас Семья Сигалей,  те, кто остался жив, живет в Израиле, в городе Ашдоде.
           Говорят, что прошлое давит на человека и мешает его настоящему. Часто  приходится слышать: «Пора забыть, что прошло, того нет» Иосиф с этим не согласен. Когда  народы теряют память, они рискуют допустить повторения пагубного прошлого. Надо помнить, и предупреждать, чтобы это не повторилось.
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