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Вопрос: Трамп, похоже, придерживается логики проекта MEF в Израиле, который был запущен в январе 2017 года: он признал Иерусалим столицей Израиля, закрыл офис ООП в Вашингтоне и выделил средства БАПОР и другим палестинским организациям. После этого ваш первоначальный скептицизм об отношении президента Трампа к палестино-израильскому конфликту изменился?
Ответ: Я остаюсь скептиком. Я вижу великую цель Трампа на Ближнем Востоке -  ослабить иранский режим. С этой целью он наградил саудовцев торговлей оружием и израильтянами в Иерусалиме. Шаги Палестинской администрации оказывают на него давление, они хотят тоже прийти к столу и получить его награды, а именно признание Палестины с Иерусалимом в качестве столицы. Если я прав, ничего не получится.
Вопрос: Вы думаете, что он захочет уступить палестинцам Восточный Иерусалим?
Ответ: Нет юридического лица под названием «Восточный Иерусалим». Администрация Трампа старалась не уточнять, что она географически признает израильской столицей Иерусалима, оставляя возможность признать ее часть как столицу так называемой Палестины.
Вопрос: Разве это не будет полностью противоречить его объявлению Иерусалима столицей Израиля и вопросу об Иерусалиме как уже решенному?
Ответ: Я понимаю, повторное использование Трампом этой фразы означает, что длительные дебаты о местонахождении посольства США в Израиле теперь закрыты. Но это все еще оставляет открытым вопрос о палестинской столице. Обратите внимание, что русские 6 апреля 2017 года объявили, что «[мы признаем] статус Восточного Иерусалима как столицы будущего палестинского государства» и «мы рассматриваем Западный Иерусалим как столицу Израиля». Правительство США могло бы сделать то же самое (Заявление по Иерусалиму МИД РФ.)
Вопрос: Нам кажется, что эти заявления отменили старые парадигмы, изменили ландшафт арабо-израильского конфликта и предложили Израилю наилучшую возможность. Вы согласны?
Ответ: Мы вскоре увидим. Когда палестинцы подойдут к столу, для Израиля это может выглядеть гораздо менее радужным.
Вопрос: Что бы вы хотели видеть в планах Белого дома для палестино-израильского мира?
Ответ: Я не предпочитаю никаких планов. Я лишь вижу, что правительство США поощряет израильтян к победе в войне с палестинцами. Очевидно, Трамп предполагает, что последние утеряли свою военную цель - уничтожить еврейское государство, и теперь  вместо этого должны строить свое собственное государство, экономику, общество и культуру. Это то, что мы называем победой Израиля.
Вопрос: Согласны ли вы с точкой зрения Джона Болтона, как было заявлено в 2009 году, что парадигма двух государств является «тупиковым» решением?
Ответ: Да - и смешно, что вы об этом спрашиваете. Он выступил с этим заявлением 5 января 2009 года. Публикация появилась 7 января 2009 года.
Вопрос: Директор представительства БАПОР в Нью-Йорке Питер Мулрэн так ответил на прекращение финансирования БАПОР Трампом: «Кажется, что существует глубокое недоразумение в отношении передачи нами статуса беженца следующим поколениям, и того, что делает УВКБ ООН [Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по делам беженцев], поскольку УВКБ ООН делает то же самое. Существуют афганские беженцы, в том числе их дети и внуки, получившие статус беженца». Ваш ответ?
Ответ: Мулрен играет в игры.
(1) В исключительных случаях да, УВКБ действительно разрешает второе или третье поколение. Но это исключения и не выходит за рамки третьего поколения; с палестинцами же, это обычное дело, и оно продолжается до N-го поколения.
(2) БАПОР также допускает другие основные исключения, неизвестные УВКБ: палестинец может приобрести гражданство и оставаться беженцем; палестинец может жить в «Палестине» и быть беженцем.
(3) У УВКБ есть четкая цель - расселение беженцев и сокращение их числа. БАПОР имеет странную цель - удержать беженцев в этом несчастливом статусе и увеличить их число.
Вопрос: Саудовский блок арабских государств, возглавляемый Саудовской Аравией, разделяет с Израилем заинтересованность в сдерживании и прекращении иранской угрозы. Является ли этот альянс просто случайным или имеет долгосрочные последствия?
Ответ: Что-то между: альянс существует потому, что есть общая угроза, но по мере его продолжения и углубления он приобретает большее значение. Тем не менее, пока палестинский вопрос не будет урегулирован, отношения с Израилем будут оставаться хрупкими и ограниченными.
Вопрос: Сохраб Ахмари написал в комментарии о деле Джамала Хашогги: «никакие Джефферсонские демократы не существуют среди саудовцев». Вы согласны с тем, что 9/11 имеет значение для американцев не меньшее значение, чем Джамал Хашогги?»
 Ответ:  Два дополнительных пункта: 
(1) Убийство Хашогги является стандартной процедурой в Саудовской Аравии, за исключением того, что он был журналистом, живущим в Вашингтоне, поэтому пресса сошла с ума по нему.
 (2) Если 9/11, когда было 3000 жертв-американцев, едва не потрясло отношения между США и Саудовской Аравией, мне трудно представить, что убийство одного из саудовских подданных и пылкого исламиста может навредить этим отношениям.
 Вопрос: Вы подразумеваете, что Саудовская Аравия была в какой-то причине ответственной за 9 / 11.
Ответ: Да, да. Администрация Джорджа У. Буша хотела скрыть этот факт, но большинство фактов в конечном итоге вышло наружу, особенно после частичного выпуска знаменитых «28 страниц» в 2016 году, в которых были опубликованы «неопровержимые доказательства поддержки этих террористов в правительстве Саудовской Аравии». Или, по словам аналитика Саймона Хендерсона, «официальные саудовские деньги попали в ряды нападавших». 
Вопрос: Отношения между Москвой и Иерусалимом резко снизились после того, как сирийцы сбили российский самолет в Сирии. Это главный «кризис в резерве» или будет преобладать прагматизм? 
Ответ: Последнее: русские знают, что они лгут об ответственности Израиля; им нужны израильские силы для сдерживания иранцев в Сирии; и они не хотят или не нуждаются в израильской вражде. 
Вопрос: Вы предвидите, что иранский режим рухнет в ближайшем будущем, учитывая возобновившуюся американскую враждебность? 
[bookmark: _GoBack]Ответ: Он в конечном итоге рухнет, но я не знаю, когда и какую здесь роль будут играть американские санкции. Никто не предсказал беспорядки в Тунисе в декабре 2010 года, и я сомневаюсь, что кто-то может предсказать, когда какая-то зачуханная пекарня или бензоколонка могут вызвать беспорядки, которые разрушают Исламскую Республику Иран. 
