Михаил Койфман - сильный, добрый, благородный!
Восемь дней не дожил до своего 80-летия любимец Всеизраильской организации бывших узников нацизма Михаил Койфман. Замечательный человек, верный друг и соратник, супруг председателя Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» Гиты Койфман, он все годы был на передовой, участвуя в борьбе за права и достоинства, людей чудом выживших в Катастрофе. 
Горнило войны жестоко опалило детство Михаила. Когда фашисты оккупировали Молдавию, его семью, как и тысячи других евреев местечка Бричаны погнали этапом на восток Украины. Многодневные переходы, холод, болезни и голод, потери близких людей – все это довелось прочувствовать и пережить. Сложными и тяжелыми были послевоенные годы. Благодаря воле и настойчивости окончил школу, получил образование, стал специалистом,  создал семью. 
Уже в зрелом возрасте Михаил осуществил свою мечту и репатриировался в Израиль. Он беззаветно любит свою страну, почти двадцать лет служил в армии, отстаивал и защищал ее рубежи в войнах за свободу и независимость.
После увольнения с армии, Михаил становится одним из первых членов нашей Ассоциации. Вместе с Гитой он много делает для совершенствования ее деятельности, особенно для сохранения памяти жертв Катастрофы.
О жизни и деятельности Михаила Койфмана рассказывали друзья 24 февраля на кладбище в Кирьят-Яме, где состоялось открытие его памятника. В многолюдном митинге приняли участие представители десятков городов Израиля. 
Митинг открыл Роман Брамник, председатель городской организации Кирьят-Моцкина, членом которой был Михаил Койфман. Он рассказал о жизненном пути, ушедшего после продолжительной болезни товарища, особо подчеркнув его работоспособность и неустанную деятельность по сохранению памяти погибших в гетто. Постоянное стремление помочь страждущему, снискали этому замечательному человеку любовь и уважение не только членов объединения, но и многих граждан страны.
- Михаил Койфман, - сказал в своем выступлении председатель городской организации Нетании Наум Керпилевич, - был верным другом бывших узников гетто и нацистских концлагерей. К нему всегда можно было обратиться за советом и помощью. И все знали, что он никому не откажет, всегда найдет выход из создавшегося положения.

Присутствующие на митинге были не многословны, но конкретны в своих воспоминаниях.
Михаил Штейнман, председатель Иерусалимской организации «Центральная»:
 - Михаил Койфман был одним из самых благородных и добрых людей, которых мы знали и любили.
Ицхак Ройзман, бывший узник нацизма, директор международного туристического агентства «Аклим Турс»:
- Испытания и невзгоды закалили Михаила. Несмотря на голод и потерю родных, он нашёл в себе силы побороть все трудности. Пройдя ужасы Катастрофы, он  сумел остаться добрым,  отзывчивым, готовым всегда прийти на помощь своим коллегам и товарищам по общей судьбе. Он обладал высокими человеческими качествами, за которые все его любили и ценили.
Григорий Бейдерман, руководитель  городской организации Ришон-Лециона:
 - Мы знали, что Миша тот человек, который всегда поможет и посоветует. Мы ценили его человеческие качества и всегда обращались к нему в трудные минуты. 
Ольга Копылова, координатор израильского Центра международной организации «Христиане – друзья Израиля»:
- Я горда , что знала Михаила Койфмана. Его рассказы о гетто и войне – это уроки для молодого поколения, это предостережение, что Катастрофа не должна повторится.
 
[bookmark: _GoBack]Михаил Койфман любил свой народ. О его судьбе, о трагедии евреев в годы Катастрофы он рассказывал в многочисленных интервью, в выступления перед молодежью,   людьми разных взглядов и национальностей. Его любили и знали в странах, где он бывал и выступал с воспоминаниями о трагедии еврейского еврейства в годы Второй мировой войны. Как свидетельство этого, на митинге прозвучало одно из писем, пришедшее из Германии. К нему прилагалась фотография, которую мы иллюстрируем. На фото: Михаил Койфман выступает перед учениками одной из школ в Дюссельдорфе. А вот и сам текст письма.

«Моя дорогая и любимая мама Гита!
Вместе с тобой мы искренне сожалеем об уходе твоего мужа Михаила. Быть знакомым с ним лично было большой честью для нас. Время, проведённое с вами в Шварцвальде и в Израиле, было для меня и для всей нашей команды, очень особенным. 
Встречи с учениками в школах Германии, на которых Михаил делился своими воспоминаниями  о трагическом детстве, коснулись сердец многих молодых людей. 
Мы, члены молодежной организации "Свидетели очевидцев", будем помнить историю его жизни и понесём её дальше. Мы желаем тебе, дорогая Гита, утешения и надежды. В эти тяжёлые дни мы находимся мысленно с тобой.

С любовью от имени всей команды "Свидетелей очевидцев", твоя Марина».

От молодежной организации "Свидетели очевидцев" и германской организации «Христиане – в поддержку Израиля» были возложены венки. Десятки венков и букетов живых цветов были возложены от всех городских отделений Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто»  и других общественных организаций Израиля. Была прочитана молитва в память о Михаиле Койфмане.

Всеизраильская Ассоциация «Уцелевшие в концлагерях и гетто»  понесла тяжёлую утрату. Но Михаил Койфман, как подчеркивали присутствующие на открытии памятника, останется всегда в сердцах родных и друзей - всех, кто имел честь с ним работать и дружить, верным соратником, надежным и отзывчивым человеком. 
Мы запомним Михаила Койфмана сильным, добрым, благородным.
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