
                ПАМЯТЬ О ДРУГЕ
  Ушел из жизни наш дорогой  Давид Таубкин - один из основоположников Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто»,  прекрасный, душевный человек, бывший узник Минского гетто. Он был для нас, его коллег, образцом преданности цели создания Ассоциации – оказания всесторонней помощи бывшим узникам гетто и концлагерей. Особенно плодотворно Давид работал в направлении увековечивания памяти о Холокосте и борьбы с проявлениями антисемитизма в разных странах. 
          Давид снискал любовь и искреннее уважение своей самоотдачей, четкой и эффективной работой как в руководстве Ассоциацией, так и в Международном Союзе евреев бывших узников фашизма (МСЕБУФ). Его глубоко продуманные выступления всегда были четкими, лаконичными, эмоциональными и рациональными.
         В последние годы мы с Давидом особенно сдружились. Мы доверяли друг другу, работали дружно, являясь членами Правления Ассоциации. Как трогательно и душевно он относился к своей семье! Он неизменно гордился своей женой, талантливым сыном, любимым внуком.
    Мир праху твоему, дорогой Друг Давид! Ты оставил людям добрую память о себе.   
    Михаил Штейнман
