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Отдел регистрации лиц, переживших Холокост, Американского Мемориального музея Холокоста ведет поиск людей, оставшихся в живых после Катастрофы.
База данных хранит информацию о лицах, переживших Холокост, и членах их семей и предназначена для содействия им в поиске родственников, пропавших во время войны, а также для генеалогических исследований.
ВАШИНГТОН – Американский Мемориальный музей Холокоста (USHMM) осуществляет Международный проект по розыску лиц, переживших Холокост. 

В рамках этого проекта Отдел регистрации лиц, переживших Холокост, разыскивает людей, оставшихся в живых после Катастрофы, для оказания содействия им и их семьям в поиске пропавших во время войны родственников, а также для исторических и генеалогических исследований.
 «База данных нашего Отдела содержит информацию о более чем 196 тысячах лиц, переживших Катастрофу, и членах их семей и является одним из главных мировых источников информации о судьбах этих лиц. С ее помощью мы помогаем людям находить сведения о судьбе их родственников и друзей, переживших Холокост, – говорит координатор проекта Хайми Монлор. – Увеличение базы данных даст возможность нашему Отделу расширить круг лиц, которым мы можем помочь в поисках их близких, а также создать наиболее полный исторически важный список лиц, переживших Холокост».
Наибольшее число зарегистрированных проживает в Северной Америке, однако этот список постоянно пополняется именами людей, живущих на других континентах Земли.
Пережившими Холокост считаются лица (как ныне живущие, так и покойные), которые были насильно переселены, подвергались преследоваванию   или  дискриминации  со  стороны   германских   фашистов и их союзников по расовым,  религиозным, этническим или политическим причинам в период с 1933 по 1945 год. Наряду с бывшими узниками концентрационных лагерей, гетто и тюрем это определение включает также беженцев, эвакуированных и скрывавшихся от нацистов и их пособников на оккупированных территориях.  
Начиная с 1993 года, Отдел предоставляет сведения тысячам людей, пережившим Катастрофу, и живущим во всех концах земного шара, способствует воссоединению друзей и родственников, потерявших связь во время войны. Личные данные зарегистрированных такие, как их адрес, телефон и т. п., являются конфиденциальными.
«Музей сотрудничает со многими зарубежными организациями, которые помогают нам в наших поисках, – продолжает Хайми Монллор. – На сегодняшний день нашими партнерами являются Австрия, Аргентина, Германия, Италия, и Уругвай».
Музейный Веб-сайт www.ushmm.org/registry содержит более полную информацию об Отделе регистрации. Здесь же помещены и  регистрационные формы на 17 языках, которые можно распечатать, заполнить и отослать в Музей по адресу: Registry of Holocaust Survivors, United States Holocaust Memorial Museum, 100 Raoul Wallenberg Place, SW, Washington, DC 20024.
Дополнительные сведения вы можете получить, связавшись с нами по электронному адресу: registry@ushmm.org или почтовому адресу, указанному выше.
Наш Музей, являющийся одним из национальных памятников Свободе, соединяет в себе память о прошлом с напоминанием о моральном долге каждого в отдельности и общества в целом. Музей осуществляет свою миссию, сотрудничая с частными лицами и различными организациями. Поддержка государства гарантирует стабильность Музея, а сотни тысяч долларов, поступающих от доноров из разных уголков земного шара, позволяют создавать

образовательные программы и работать над международными проектами. Со дня открытия Музея в 1993 году более 27 миллионов человек, включая более 8 миллионов школьников, посетили Музей, стали гостями музейного Веб-сайта, ознакомились с передвижными выставками и материалами образовательных программ. С каждым годом это число  увеличивается.
