

5.10.21
Совету Директоров Клеймс Конференс
От Гидеон Тейлор Президент Клеймс Конференс


Мне очень приятно сообщить, что мы объявляем результаты наших переговоров с Германия на этой неделе. Хотя переговоры в очередной раз велись виртуально, результаты очевидны и несомненны и принесут большую пользу уцелевшим во всем мире. 
Перед переговорами, чтобы помочь проиллюстрировать человеческие потребности, которые в противном случае могли бы быть потеряны при обсуждении бюджетов и данных мы связали немецкую делегацию с уцелевшими по всему миру с помощью Zoom. Каждый уцелевший рассказал о преследованиях во время Шоа, о жизни, которую они впоследствии построили, об их проблемах в старости и способах, которыми они справляются с продолжающейся пандемией. Этот опыт был трогательным и вдохновляющим для должностных лиц правительства Германии.
Это лишь один из примеров того, как мы в обсуждениях с правительством Германии выразили наше желание помочь уцелевшим. 
Я очень рад сообщить о следующих результатах.

Впервые назначены пенсии 6500 пережившим Холокост в Блокадном Ленинграде, а также скрывавшиеся во Франции. Тем, кого преследовали в Румынии и которые в настоящее время не получают пенсий, связанных с Холокостом.  Согласованная региональная пенсионная программа открыта, и в настоящее время принимаются заявки.
Жертвы немецкого нацизма (JNV) будут иметь право на ежемесячную пенсию в размере 375 евро (443 доллара США), если они удовлетворяют одному из следующих типов преследований в конкретных регионах во время нацистского периода:

Лица: 1) находившиеся в блокадном Ленинграде не менее трех месяцев; или
            2) проживавшие с 1 апреля 1941 г. по 31 августа 1944 г. не менее трех
месяцев под оккупацией Оси в границах Румынии.
            3)  проживавшие во Франции в бегах не менее трех месяцев, в том числе с доступом к внешнему миру. 

Например, жители южной Франции, могли отсутствовать днем ​​и прятаться ночью, во время депортации.
 
Выплаты в Фонд выживания детей, символический разовый платеж в размере 2500 евро (2930 долларов США), также будет выплачен тем, кто соответствует критериям преследования и родился 1928 г. или позже.

В 1941 году еврейское население Ленинграда (ныне Санкт-Петербург) отступило в центр города, когда немецкие войска окружили и осадили город. Были прекращены поставки продуктов питания и энергии.
Нацистские агенты распространяли по всему городу антисемитские листовки, в которых жителям сообщалось, что евреи несут ответственность за их страдания. Когда население Ленинграда замерзало и голодало, евреи, оказавшиеся в ловушке по ту сторону блокады, были убиты нацистскими боевыми отрядами. Евреи, живущие в осаде испытывали постоянный ужас, что соседи сдадут их на произвол судьбы.

Для многих евреев, переживших осаду, психологическая и физическая травма сохраняется, по сей день. 
Во времена продолжающихся глобальных потрясений из-за 
COVID мы рады предложить некоторую помощь: Программу компенсации примерно  на 767 миллионов долларов для пострадавших в Холокосте. 

Новая пенсионная программа, существующая статья 2 и пенсионный Фонд Центральной и Восточной Европы.

Дополнительные выплаты Hardship Fund и Hardship Fund Supplemental Payments, а также фонды для уцелевших детей будут выплачены среди выживших уцелевших по всему миру.

Я также хотел бы отметить, что уцелевшие в Холокосте, которые ранее получали единоразовые выплаты в размере 1200 евро, в 2021 и 2022 годах, будут иметь право на дополнительные выплаты Hardship Fund. 
По оценкам, от этой программы выиграют 1700 переживших Холокост          во всем мире.

К сожалению, мы стали свидетелями смерти нашего давнего коллеги,            по переговорам и друга, покойного Романа Кента.
Его участие в переговорах в этом году было особенно актуально, его желание заботиться об узниках  побудило нас искать дополнительное финансирование, которое мы с радостью получили.

Хочу выразить глубокую признательность членам комитета, которые вели переговоры во главе с послом Стюартом Эйзенстат. Приверженность Стюарта выжившим в Холокосте доказана результатами, которых он добивается. Кроме того, вся переговорная группа Клеймс Конференс -  
Г-жа Колетт Авиталь, г-да Бен Хелфготт и Мариан Турски, г-н  Реувен Мерхав, Раввин Эндрю Бейкер; и исполнительный вице-президент Claims Conference     г-н Грег Шнайдер – заслуживают благодарности за их усердие и выдающиеся достижения.
Я мог бы продолжать и продолжать, но вы все знаете, что это правда.                Г-н Грег Шнайдер, который работает не покладая рук,  в очередной раз добился замечательных результатов.  Этому чрезвычайно преданному своему делу человеку и его коллективу из двух старших сотрудников мы все глубоко благодарны: Карен Хейлиг и Рюдигер Мало, а также Кристиану Ри, Шломо Гур и Конраду Матчке.
Всем вам наша глубокая и безмерная благодарность.
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