Закон о льготах  узникам Холокоста

(поправка № 5)  2014 год

Сообщаем Вам, что 9.6.14 г.  Кнессет принял данный закон, составляющий часть государственной помощи узникам Холокоста.

Согласно новому Закону, уцелевшие в концлагерях и гетто будут иметь право на льготы по закону инвалидов  нацизма  от 1957 года.

Следовательно: права и льготы по Закону «Льготы узникам»  будут даны узникам гетто и концлагерей  по тем же основаниям ,  которые предусмотрены  по «Закону инвалидов нацизма».

Из сказанного следует:  Вам назначена  исходная  сумма, выплачиваемая инвалидам нацизма (25% инвалидности),  которая составляет  2200 шек.

Из этой оплаты будет вычитаться  сумма, которую Вы получаете из Германии  из Фонда 2.  За апрель и май  2014 г. Вы получили  дополнительно по 338.5  шек. (дополнение к сумме 1825 шек.)

Дополнительно по закону инвалидов нацизма Вы можете просить признание болезней, связанных с Холокостом, и повышение процента инвалидности.

Каждые 6 месяцев или если ухудшится Ваше состояние здоровья,  Вы имеете право просить пересмотреть  заново процент инвалидности. 

Прилагаемые анкеты:

1) Просьба признания дополнительных болезней

2) Просьба назначить  медицинскую комиссию

Мы будем благодарны Вам за возвращение заполненных анкет и прикреплённых       к ним требующихся документов по следующему адресу:

כתובת: בנין נצבא, רח' יצחק שדה 17, קומה 6 תל אביב, ת.ד. 57380, מיקוד 6777517 
Вскоре Вам также будет  выслана  брошюра о правах и льготах, положенных  инвалидам нацизма.

По данным,  полученным из Битуах Леуми от 1 июня 2014 г., в  соответствии с  "Законом о льготах узникам Холокоста" узники, не получающие социальную надбавку,    имеют  право на повышенную оплату из Битуах Леуми согласно данному Закону.  Для этого не требуется заполнения дополнительных анкет.       Этой категории узников  будет положена повышенная оплата вместо социального пособия.  При этом   за ними сохраняются все льготы, которые получали прежде.

Центр информации к Вашим услугам по всем вопросам или для дополнительных выяснений по тел: 03-5682651

Мы желаем Вам крепкого здоровья и долголетия.

С уважением

Офра  Росс
Начальник отдела органов  прав узникам Холокоста

