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Тривиальным заголовком к очерку о Филиппе Зоннтаге и его книге «Forever Alert» могла бы стать лапидарная стилистическая конструкция «Через тернии – к звездам». Ведь и впрямь, на его жизненном пути было столько терниев, что их хватило бы не на один терновый венок страдальца. А что касается звезд, то и их в его послужном списке тоже не счесть.
А все началось с детства. В воспоминаниях большинства людей детство  предстает в розовом ореоле безмятежного утра, предвкушением грядущей радости от мира, который таит столько  открытий...
Детство Филиппа было покрыто сплошным нескончаемым мраком. Родиться в Германии  1938 года сыном еврейской мамы сулило короткую перспективу: транспортировку в концлагерь и далее – в крематорий. Мама избавила 5-летнего Филиппа и его 13-летнего брата от этой перспективы: в 1944 году она добровольно ушла из жизни. Взяв после этого в жены истинную «арийку», немецкий отец как бы обезопасил своих еврейских детей. Однако  о жизни с мачехой, которая так и не смогла пересилить  своей откровенной неприязни к пасынкам, Филипп с содроганием вспоминает в главах, посвященных детским и отроческим годам. Оба ребенка оказались безответными объектами издевательств злобной мачехи и ее родных детей. Под крышей отчего дома дети еврейской матери превратились в бесправных и беззащитных изгоев. Конечно, пишет Ф.Зоннтаг в своих воспоминаниях об этом периоде жизни,  можно было сломаться и стать послушным исполнителем воли своих домашних мучителей. Возможно, их пыл могло бы умерить беспрекословное послушание жертвы? А могло бы и наоборот, лишь поощрять их на новые злодейства.   Избавлением от домашней тирании для нелюбимых приемышей мог стать лишь их уход из дома. И как только представилась такая возможность, сначала отчий дом покинул старший брат Филиппа, а спустя несколько лет вырвался на свободу и он. 
Противостояние невзгодам в раннем детстве, нежелание смириться с несправдливостью в любой ее форме и не только по отношению к себе, но и к другим, смелость и своего рода упрямство в сохранении себя как личности в отрочестве и юности заложили те черты характера Филиппа, которые свойственны стойким и упорным людям. Именно эти качества позволили ему не только успешно окончить школу, но и освоить в институтские годы сложные курсы точных наук, включая самые современные для той поры области математики, физики, кибернетики, информатики. Из гуманитарных наук Филиппа привлекли этика и философия, а позднее – политические науки.
Студенческие годы Ф.Зоннтага совпали с периодом молодежных волнений в Западной Европе, с так называемой «молодежной революцией новых левых 60-х годов ХХвека». Политически и этически Филипп разделял  воззрения  тех своих сверстников, которые не желали  мириться с лицемерием политиков старой школы, приведших мир к катастрофе второй мировой войны, а Германию – к краху демократии и  господству нацизма, который катком прокатился по его семье, по его личной судьбе. Молодые люди, научившиеся мыслить и анализировать происходящее, такие, как  Филипп, как миллионы его сверстников во всем мире, не желали становиться пушечным мясом для третьей мировой войны. 
Первой самостоятельной работой Ф.Зоннтага после получения диплома по физике в 1964 году была разработка сценариев возможной ядерной войны. Глубоко вникнув в изучение последствий первых атомных бомбардировок японских городов, строя математические и биологические модели вероятных последствий для человечества широкомасштабного ядерного конфликта, Филипп Зоннтаг стал с годами одним из авторитетных  экспертов в области  антиядерного движения. Этому способствовало счастливое и плодотворное сотрудничество в течение 1964-1971 годов с Карл Фридрих фон Вайцзеккером, выдающимся ученым и гуманистом, учеником великих физиков Нильса Бора и Вернера Гейзенберга. Именно благодаря усилиям таких мыслителей закладывалась основа  новой «восточной политики» Федеративной Республики Германия,  рождалась новая генерация политиков, осознавших опасность гонки воружений и начавших поиск путей для мирного сосуществования двух противоборствующих политических систем. Здесь следует обратить внимание на то важное обстоятельство, что у истоков антиядерной политики как на Западе, так и на Востоке оказались весьма авторитетные ученые, которые являлись непосредственными создателями ядерных технологий и самого смертоносного в истории человечества оружия. В Советском Союзе это был создатель водородной бомбы А.Д.Сахаров, в США – Альберт Эйнштейн, а также Роберт Оппенгеймер и его коллеги  по «Манхэтенскому проекту», в ФРГ – Карл Фридрих фон Вайцзеккер и другие ученые.ядерщики, коллеги по «Урановому проекту» для Третьего рейха.  
Обеспокоенный проблемой ядерного вооружения Карл Фридрих фон Вайцзеккер  вместе с другими немецкими учёными-ядерщиками выступил с т. н. «Геттингенским заявлением» об отказе участвовать в изготовлении, испытании или применении ядерного оружия. С тех пор проблема политической ответственности учёного за общественные последствия своих открытий становится одной из главных тем его размышлений. В русле размышлений своего научного и политического наставника развивалась и творческая мысль ученого и политика Филиппа Зоннтага, о чем свидетельствуют его книги и статьи середины-конца минувшего века.
Талант как правило притягивается к таланту. А важной особенностью гениальных ученых и мыслителей является их способность обнаруживать талантливых учеников. Вторым после Карл Фридриха фон Вайцзеккера научным и моральным «отцом»   Филиппа Зоннтага, по его собственным словам, стал Карл Дойч, директор Международного института сравнительных социальных исследований  (Берлин), выдающийся ученый-кибернетик и политолог, создатель системы динамических моделей для построения  модели безопасного общества.  Здесь за период 1979-2000 гг.  плодотворного сотрудничества с К.Дойчем Ф.Зоннтаг разработал собственную биолого-кибернетическую модель, позволяющую понять закономерность поведения религиозных, воинственных и склонных к авантюрам субъектов и их сообществ.
Последующие годы – начало ХХ1 столетия – не остудили творческую активность Филиппа Зоннтага. Внимательный немецкий и зарубежный читатель знаком с его научными книгами и публицистическими статьями, а в последние (по хронологии) годы к ним добавились и интересные литературные произведения. 
Талантливый человек талантлив во всем, как гласит народная мудрость. 
Это полностью подтверждает и общественная деятельность Ф.Зоннтага в качестве одного из основателей германского объединения «Детей, выживших в Холокосте», участника международных конгрессов Всемирной федерации детей, выживших в Холокосте», автора и издателя серии публикации воспоминаний лиц, переживших Холокост.   Многогранная научная,  публицистическая и литературная жизнь Филиппа Зоннтага заслуживает глубочайшего интереса и уважения всех, кто с ним знаком. Нет сомнения, что и недавно изданная им книга „Forever Alert“, в значительной мере отражающая перипетии его жизни и творческого развития на фоне эволюции Германии и мира во второй половине ХХ века и начала века нынешнего, привлечет к себе значительный читательский интерес. 
Всегерманская ассоциация евреев – иммигрантов из бывшего Советского Союза, выживших в Холокосте «Феникс из пепла» глубоко признательна Филиппу Зоннтагу за его сотрудничество с нами и помощь в издании наших публикаций о военном лихолетье и желает ему еще долгих плодотворных творческих лет.  



        
      

Филипп Зоннтаг. 


От 


мрачного 


понедельника 


 


к


 


светлому 


Воскресень


ю


 


 


Алексей Хей


ст


в


ер


 


 


Тривиальным заголовком 


к очерку о 


Филиппе Зоннтаге


 


и его книге 


«


Forever


 


Alert


» 


могла бы


 


стать лапидарная 


стилистическая 


конструкция 


«Через тернии 


–


 


к звездам». Ведь и 


в


пр


ямь


, на его жизненном пути было 


столько терниев, что 


их 


хватило бы не на один терновый венок


 


страдальца


. 


А что касается звезд, то и их в его послужном списке тоже не счесть.


 


А все началось с детства


.


 


В воспоминаниях


 


большинства 


людей


 


детство 


 


предстает 


в 


розовом ореоле безмятежно


го утра


, 


предвкушением грядущей 


радости от мира, который таит столько  открытий.


..


 


Детство Филиппа было покрыто сплошным нескончаемым 


мра


ком. 


Родиться в Германии  1938 года сыном еврейской мамы сулило 


короткую


 


перспективу: 


транспор


тировку в концлагерь и далее 


–


 


в крематорий. Мама 


избавила 5


-


летнего Филиппа и его 13


-


летнего брата от этой перспективы: в 


1944 году она добровольно ушла из жизни.


 


Взяв после этого в жены 


истинную «арийку», немецкий 


отец


 


как бы обезопасил своих еврейских 


д


етей. Однако 


 


о 


жизни с мачехой, которая так и не смогла пересилить  


своей откровенной неприязни 


к пасынкам


, 


Филипп с содроганием 


вспоминает в главах, посвященных детским и отроческим годам. Оба 


ребенка оказались безответными 


объектами


 


издевательств злобно


й мачехи


 


и ее родных детей. 


Под крышей отчего дома дети еврейской матери 


превратились в бесправных и беззащитных изгоев. 


Конечно, пишет 


Ф.Зоннтаг в своих воспоминаниях об этом периоде жизни,  можно было 


сломаться и стать послушным исполнителем воли своих 


домашних 


мучителей. Возможно, их пыл могло бы умерить беспрекословное 


послушание жертвы?


 


А могло бы и наоборот, лишь поощрять их на новые 


злодейства.


   


Избавлением от домашней тирании для 


нелюбимых 


приемышей


 


мог стать лишь 


их 


уход из дома.


 


И как только пре


дставилась 


такая возможность, сначала отчий дом покинул старший брат Филиппа, а 


спустя несколько лет вырвался на свободу и он. 


 


Противостояние невзгодам в раннем детстве, 


нежелание смириться с 


несправдливостью в любой ее форме и не только по отношению к се


бе, но 


и к другим, 


смелость и своего рода упр


ям


ство в сохранении себя как 




Филипп Зоннтаг.  От  мрачного  понедельника    к   светлому  Воскресень ю     Алексей Хей ст в ер     Тривиальным заголовком  к очерку о  Филиппе Зоннтаге   и его книге  « Forever   Alert »  могла бы   стать лапидарная  стилистическая  конструкция  «Через тернии  –   к звездам». Ведь и  в пр ямь , на его жизненном пути было  столько терниев, что  их  хватило бы не на один терновый венок   страдальца .  А что касается звезд, то и их в его послужном списке тоже не счесть.   А все началось с детства .   В воспоминаниях   большинства  людей   детство    предстает  в  розовом ореоле безмятежно го утра ,  предвкушением грядущей  радости от мира, который таит столько  открытий. ..   Детство Филиппа было покрыто сплошным нескончаемым  мра ком.  Родиться в Германии  1938 года сыном еврейской мамы сулило  короткую   перспективу:  транспор тировку в концлагерь и далее  –   в крематорий. Мама  избавила 5 - летнего Филиппа и его 13 - летнего брата от этой перспективы: в  1944 году она добровольно ушла из жизни.   Взяв после этого в жены  истинную «арийку», немецкий  отец   как бы обезопасил своих еврейских  д етей. Однако    о  жизни с мачехой, которая так и не смогла пересилить   своей откровенной неприязни  к пасынкам ,  Филипп с содроганием  вспоминает в главах, посвященных детским и отроческим годам. Оба  ребенка оказались безответными  объектами   издевательств злобно й мачехи   и ее родных детей.  Под крышей отчего дома дети еврейской матери  превратились в бесправных и беззащитных изгоев.  Конечно, пишет  Ф.Зоннтаг в своих воспоминаниях об этом периоде жизни,  можно было  сломаться и стать послушным исполнителем воли своих  домашних  мучителей. Возможно, их пыл могло бы умерить беспрекословное  послушание жертвы?   А могло бы и наоборот, лишь поощрять их на новые  злодейства.     Избавлением от домашней тирании для  нелюбимых  приемышей   мог стать лишь  их  уход из дома.   И как только пре дставилась  такая возможность, сначала отчий дом покинул старший брат Филиппа, а  спустя несколько лет вырвался на свободу и он.    Противостояние невзгодам в раннем детстве,  нежелание смириться с  несправдливостью в любой ее форме и не только по отношению к се бе, но  и к другим,  смелость и своего рода упр ям ство в сохранении себя как 

