                                     ВСТРЕЧИ В КНЕССЕТЕ
           5 ноября 2013 г. председатель Совета Ассоциации Г.Койфман, ее заместители  М.Штейнман и Н.Керпилевич, а также генеральный директор Роман Брамник встретились с депутатом  Кнессета госпожой Ифат Карив, представляющей  партию «Еш атид» и возглавляющей лобби в защиту лиц, переживших Катастрофу. В ходе обстоятельного разговора об Ассоциации, ее структуре, нуждах и повседневных заботах бывших узников гетто и концлагерей нас приятно поразила полная осведомленность депутата не только о действующей в стране системе материального обеспечения этой категории граждан Израиля, но также о волнующих нас проблемах.  
          И это не случайно: Ифат имеет вторую академическую степень по социальной работе, полученную  в Бар – Иланском университете. Ифат  понятны наши заботы и чаяния, поскольку ее бабушка во время войны находилась на территории Буковины (Украина), и она хорошо знает трудности и невзгоды, выпавшие на ее долю. Мало того,   воспоминания  бабушки вызывают в госпоже Карив острую необходимость сделать все возможное, чтобы облегчить жизнь бывших узников и сделать ее более достойной. На фотографии Ифат держит семейные фотографии двух ее бабушек. 
              Мы задали депутату  вопрос о том, повлияет ли  на материальное положение узников, а если повлияет, то как именно, принятое правительством страны решение  о передаче всех вопросов, связанных с материальным обеспечением узников нацизма,  из ведения специально созданного  в составе Министерства финансов Управления по делам пострадавших в Катастрофе, в ведение Министерства социального обеспечения. Для нас, узников нацизма, этот вопрос носит принципиальный характер. 
         В ходе обсуждения стоящих перед нами проблем госпожа Ифат Карив сообщила, что, по ее мнению, оснований для нашего беспокойства нет, а решение правительства вполне оправдано. Поскольку Министерство финансов страны  считает «Ницолей ашоа» только узников гетто и концлагерей, поэтому материальную помощь и впредь будет оказываться  именно этой категории граждан Израиля, как это предусмотрено Законом 2008 года. Она считает, что реализация этого решения  позволит при полном контроле со стороны Кнессета и общественности использовать выделенные для узников гетто и концлагерей  средства по целевому назначению. 
            Далее мы рассказали депутату о том, что в течение пяти с лишним лет у нас в стране не выполняется правительственное решение о  выдаче таких удостоверений. В то же время  в соответствии  с постановлением Совета Министров СССР от 6.10.1989 г. №825, действие  которого распространено на все страны бывшего Советского Союза,  бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период второй мировой войны,  не только предоставлены существенные материальные льготы, но и  без проблем и бюрократических проволочек выданы соответствующие удостоверения.  Госпожа  Ифат Карив ознакомилась с показанным ей таким удостоверением, сделала его ксерокопию и обещала поддержать  наше предложение  о целесообразности выдачи каждому проживающему в Израиле узнику гетто и концлагерей соответствующего удостоверения.    

           По поручению спикера Кнессета господина Юлия Эдельштейна у нас состоялась также обстоятельная беседа с его советником по работе с общественными организациями господином Коби Цорефом, который, будучи хорошо осведомленным о нашей Ассоциации, изъявил готовность оказывать нам в дальнейшем возможную помощь в реализации стоящих перед Ассоциацией  задач.  Нам удалось в этот день встретиться и с Юлием Эдельштейном, которого мы тепло поздравили с избранием на очень высокий государственный пост, а генеральный директор Ассоциации Роман Брамник вручил ему обращение  президента Международного Союза евреев – бывших узников фашизма (МСЕБУФ) профессора Ефима Гологорского.
       Мы ушли из Кнессета полные оптимизма и надежды, так как в лице депутата Ифат Карив и советника спикера Коби Цорефа мы не только нашли своих единомышленников, но и точные адреса – куда и к кому нам следует обращаться со своими проблемами, требующими решения.  

