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Уже стало традицией –  в канун Еврейского нового года руководители городских организаций и активисты  Всеизраильской Ассоциации «Уцелевшие в концлагерях и гетто» собираются вместе. Несмотря на праздничный повод для встречи, бывшие узники нацизма, традиционно начинают ее с информации о проделанной работе и обсуждения  насущных проблем. 
Открывая собрание, которое проходило в Центре общественных организаций
«Beit Sar Shalom» в Тель-Авиве, председатель Ассоциации Гита Койфман сообщила о программе и  конкретизировала перечень вопросов, вынесенных на обсуждение членов Центрального совета. В частности, она подробно информировала о ситуации, сложившейся с денежной помощью для бывших узников нацизма, которую некоторое время оказывала Румыния. Этот факт, по неизвестным причинам, не получил официальной информации. Кроме того, Румыния ограничила оказание помощи узникам некоторых гетто, находившихся под ее юрисдикцией в Транснистрии. В связи с этим, Ассоциация будет добиваться получения ответа и справедливости. 

Гита Койфман также проинформировала об увеличении пособий людям, которые получают помощь от Кляймс Конференс по программе Фонд-2 и тем, кто получает ренту из Германии.  Теперь рента поступает на банковские счета не один раз в полгода, а ежемесячно. Речь идет о небольших суммах. Тем не менее…
Есть новость, касающаяся сотрудничества с международной гуманитарной организацией «Дженифер». После некоторого перерыва, связанного со сменой руководства, совместный проект опять начал функционировать. Многие городские организации уже в этом убедились.

Участники собрания тепло приветствовали депутата Кнессета Тали Плосков. Поздравив присутствующих, с наступающим новым Еврейским годом, она пожелала всем здоровья и радости в жизни. Далее Т. Плосков сделала своеобразный отчет в своей деятельности на посту народной избранницы. Она подробно остановилась на результатах работы по оказанию помощи пострадавшим в Холокосте, поблагодарив при этом за помощь, оказанную ей  Романом Брамником, при подготовке инициированного ею Закона о помощи, пострадавшим в Холокосте и переданную информацию о фактах несправедливости к определенной группе бывших узников. К сожалению, подчеркнула Т. Плосков, сложившаяся проблема сегодня находится в тупике. Однако, она не прекращает работать, с целью ее положительного решения. 
Тали Плосков было задано много вопросов. Отвечая на них, она подчеркнула, что ей частично удалось добиться увеличения часов за уходом больных. Продолжается борьба за улучшение прав и условий работ метаплот, что скажется на качестве обслуживания людей пострадавших в Холокосте…

Участники собрания обсудили и приняли решение о времени проведения отчётно-выборного собрания (конференции) Ассоциации и численности ее участников. В дебатах приняли участие и выступили: Давид Таубкин, Роман Брамник, Яков Хельмер, Ефим Горин, Рита Симхис, Михаил Стысько, Соломон Кракопольский, Лилия Глязер, Николай Дремов, Женя Деревянная, Моше Цехтик и др.

После завершения деловой части собрания, ее участники были приглашены в банкетный зал. С наступающим Еврейским 5779 годом, бывших узников тепло поздравили председатель Ассоциации Гита Койфман, организаторы торжества - представители гуманитарной организации «Beit Sar Shalom» Сергей Конторович и Татьяна Кадина.
Состоялся большой праздничный концерт.           

