Адар Коэн убита

[bookmark: _GoBack]В иерусалимской больнице «Адаса Эйн-Керем» около 18:00 скончалась от ран 19-летняя пограничница Адар Коэн. Она находилась в критическом состоянии после того, как получила очень тяжелые ранения в результате теракта возле Шхемских ворот в Иерусалиме. Состояние второй раненой пограничницы стабилизировалось, и медики определяют его как «среднее-тяжелое».
Сегодня после полудня две женщины из пограничных войск полиции (Магав), 19 и 20 лет, были тяжело ранены в результате теракта у Шхемских ворот в Иерусалиме. Три террориста были нейтрализованы огнем сил безопасности.
По сообщению полиции, трое арабов подошли к Шхемским воротам и вызвали подозрение у бойцов «магав». Они попросили у арабов показать удостоверения личности. Один из них протянул документы, а второй открыл огонь из стрелкового оружия, ранив двух пограничниц.
Пограничники, находившиеся на месте теракта, застрелили двух нападавших. Третий террорист получил тяжелые ранения. Согласно палестинским источникам, нападавшие — жители Дженина. У них обнаружены пистолеты-пулеметы «Карл Густав», ножи и взрывные устройства.
Газета «Гаарец» сообщает, что две пограничницы ранены из стрелкового оружия, а по данным агентства Wallanews одна из них ранена также ножом в шею.
Легко ранен еще один мужчина в возрасте около 20 лет.
Заместитель начальника иерусалимского округа полиции Авшалом Пелед заявил позднее, что героические бойцы МАГАВ своими телами предотвратили значительно более трудный и опасный теракт.

