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«Вы должны встать на сторону Израиля, как он всегда стоит на вашей стороне», — заявила в своем видеоблоге телеведущая канала FoxNews Грета Ван Састерен.
Фрагмент ее видеоблога был опубликован в YouTube через несколько часов после кровавого теракта в Тель-Авиве. Грета Ван Сестерен призвала всех здравомыслящих людей осудить террористов и поддержать Израиль.
«Кадры, которые пришли к нам из Тель-Авива, просто потрясают, — сказала она. – Такой жестокости, такого равнодушия к человеческой жизни, такой ненависти мы еще не видели. И таких террористов в мире немало. Мы должны объединиться для того, чтобы дать им отпор».
В видеофрагменте Ван Састерен вспомнила один эпизод. Она одной из первых прибыла на место недавнего землетрясения в Эквадоре. «Когда я спросила, скоро ли прибудет помощь от западных стран, — сказала она, — местный начальник мне ответил, что не знает, но израильтяне уже поставили рядом с разрушенным городом полевой госпиталь». «Они прилетели через несколько часов после того, как стало известно о разрушениях и жертвах», — сказал он. «Где Эквадор, и где Израиль?» — спросила Ван Састерен в своем видеоблоге. «Израильтяне всегда первые протягивают всем нам руку помощи, и мы должны отвечать им тем же».
Уникальность этого заявления в том, что, как правило, западные СМИ предпочитают либо умалчивать, либо подавать теракты в Израиле как события незначительные.
По подсчетам Ynet, в первые несколько часов видеоролик Греты Ван Састерен в YouTube посмотрели более 800 тысяч человек.
Ван Састерен – одна из самых популярных ведущих новостей в США. В субботу, 11 июня, ей исполнилось 62 года. Она – лауреат новостной и документальной премии «Эмми» в номинации «Выдающееся мгновенное освещение новости в программе». По версии журнала Forbes Ван Састерен входит в число 100 самых влиятельных женщин мира (94-е место).
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